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ADOLESCENT 

CĂZUT DE PE            

UN BLOC TURN 

DIN GALAŢI
ANCHETĂ. Tragedie într-o 

familie din Galaţi, al cărei fi u, de numai 

17 ani, a avut parte de un sfârşit 

neaşteptat şi violent, în noaptea de 

vineri spre sâmbătă. > pag. 03

ŞOFER FUGAR, 

CĂUTAT               

DE POLIŢIE
ACCIDENT. Inconştienţă 

dusă la extrem a unui şofer care 

la primele ore ale dimineţii zilei de 

sâmbătă, 25 august, a făcut iureş 

pe strada Brăilei, înfi ngându-se 

într-un stâlp. > pag. 04

05eveniment
Monumente 
neîngrijite în Cimitirul 
„Eternitatea“

MISIUNI NATO DEASUPRA MĂRII NEGRE > SPECIAL/08-09

ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro

Dacă scapă cu bine de puzderia 
de ţânţari, de cuiburile de viespi, 
de căpuşe, dar şi de şerpii care şi-
au făcut culcuş în bălăriile înal-
te cât un stat de om, riscă să fi e 
înghiţiţi de cele 43 de canalizări 

fără capac, câte am numărat noi, 
de la colţul ultimului bloc şi până 
la stână. Apoi, locatarii cartieru-
lui Cantemir se pot relaxa la un 
grătar, împărţind mâncarea cu 
vulpile care-i mai vizitează. Ves-
tea bună este că în locul staţiei de 
epurare, plătite, dar inexistente, 
se construieşte o alta, cu bani de 
la Guvern. > pag. 06/07

Cartierul bălăriilor, lighioanelor 
şi al canalizărilor-capcană

valuta BNR

€4,63  

$4,00 
Cursul de schimb valutar

la data de 24.08.2018
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04eveniment
Mesaj anti-PSD 
pe insula 
din mijlocul Dunării

Piloţii de Typhoon
şi fortăreţele lor

ţ

zburătoare
ş ţ

11social
Şapte zile infernale 
pe şoselele 
judeţului Galaţi 

JOI

LA CHIOŞCUL 

ZIARULUI NOSTRU

 ZONA  ZONA 
BISERICII BISERICII 

„SF. MINA“„SF. MINA“

VENIM ÎNVENIM ÎN

30 AUGUST 2018,
ÎNTRE ORELE 

09,00-09,30

exclusiv

A fost o săptămână agita-
tă pentru piloţii Royal Air 
Force (RAF) de la Baza 
Aeriană „Mihail Kogălni-
ceanu”. Ruşii n-au avut 
deloc stare în aceste zile, 
de trei ori s-a dat alarma! 
Ba câte un bombar-
dier Suhoi, ba câte un 
transportor Antonov sau 
Beriev s-a „rătăcit” la 
limita cu spaţiul aerian 
românesc. Iar avioanele 
de luptă Typhoon au grijă, 
dacă este nevoie, ca 
mesajul să fi e bine înţeles 
de vecinii de peste mare. 
. Ovidiu Amălinei 
foto Iulia Kelt
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editorial
viaţa liberă

Jandarmul din Saint Tropez 
şi nevestele aprinse

VICTOR CILINCĂ
victor@ viata-libera.ro

Din păcate, nu vorbim despre 
neveste aprinse de dor, ci despre 
o biată nevastă incendiată bestial 
de bărbatul ei, dascăl bisericesc pe 
deasupra. Atrocităţi de Ev Mediu! 
La proteste, o jandarmeriţă a 
fost lovită cu bestialitate în zona 
capului. În fi ecare zi sunt martor 
la exemple de violenţă, ură şi de 
nebunie stradală şi „domestică”, 
de proastă creştere. În ce lume 
am ajuns să trăim?! Într-o lume 
needucată, care mimează „actul de 
instrucţie” cum se spunea înainte 
de comunism. O decădere începută 
înainte de 8́9, care continuă. 
Alături de copii geniali şi profesori 

cu maximă dăruire, mulţi copii 
care învaţă papagaliceşte, uneori 
cu analfabeţi funcţional (de asta 
suferă chiar şi miniştrii), cu 
suplinitori şi profesori fără notă 
de trecere. Educaţia pospăită e 
logodită cu plăcerea uzului de 
„pulan” pe trecători sau de-a 
da cu bordura-n jandarmi! În 
multe şcoli, profesorii, terorizaţi 
de ingineria comportamentului 
„corect politic”, nu mai construiesc 
oameni. „Produsele” lor nu 
învaţă  nici „carte”, nici să dea 
primul ajutor, nici „bună ziua“! 
Ne raportăm mereu la Occident, 
pe care „specialiştii” noştri îl tot 
bântuie, dar pleacă boi şi se întorc 
vaci de acolo. Sterpe! Modele? 
Franţa a reintrodus studiul limbii 

Vict
or

Cilinc
a

latine şi Parlamentul ei tocmai 
a interzis folosirea telefoanelor 
mobile şi a tabletelor în şcoli şi 
licee; mai mult, independent, 
şcolile „vor avea posibilitatea, 
nu şi obligaţia”, de a interzice şi 
alte „obiecte conectate”. La noi în 
schimb, se scot… ore din lecţiile 
de Istorie, iar manualele de Istorie 
şi Geografi e, greşite (în peste 
un milion de exemplare!) vor fi  
corectate… pe internet, branşând 
astfel obligatoriu copiii. Ce să mai 
interzici? Elevii care rămân doar la 
pagină („scripta manent”?), învaţă 
aiurea! Şi credeţi că invită cineva 
vreun specialist în Educaţie din 
Franţa – sau din Finlanda, ţara cu 
cel mai bun învăţământ din lume, 
unde copiii învaţă cum să înveţe, 

maxime

“
Realitatea e numai 

un sfert tragică,      

în rest e comică. 

Poţi râde aproape 

de orice... 

ALBERTO SORDI

Echipa de serviciu  u

Responsabil ediţie: Anca Spânu;
Corectura: Andra Frăţiman

sinaxar
27.08.2018

Sf. Fanurie, Sf. Cuv. Pimen cel Mareu

înapoi
Acel moment când ce?

DĂNUŢ LUNGU
danut@viata-libera.ro

ONU avertizează că nu dispune u

de resursele necesare pentru a 
lupta cu Ebola. La rândul său, 
maladia se declară descurajată: nici 
bine nu și-a scos colții că ne-am și 
panicat. Bine că am învins pesta 
porcină africană...

Cercetătorii olandezi au ajuns  u

la concluzia că și foamea e bună 
la ceva. Se spune într-un articol 
de specialitate că pe nemâncate 
poți lua cele mai bune decizii. 
Înseamnă că în România vin 
vremuri bune – spargem farfuriile, 
dar măcar avem o șansă de a 
inventa încă o gaură în covrig.

V-am obișnuit în acest colț u

de pagină cu tot felul de trăsnăi 
– politicieni și hoțiile lor, peste 
porcine, cutume românești de doi 
lei etc. Era cazul să mă revanșez și 

să pun pe tapet o chestiune foarte 
serioasă. Un băiat, Abu Bakr și-
mai-nu-știu-cum, a lăsat un mesaj 
audio care ar trebui să pună pe 
gânduri întreaga planetă. Acest 
Abu reprezintă asociația non-profi t 
Statul Islamic (apropo, băi Trump, 
n-a dispărut acest ONG atipic!) și le 
transmite adepților săi că trebuie 
să erupă vulcani de jihad peste 
tot. Cu alte cuvinte, omul nu se 
pregătește de Revelion, ci numai 
de pocnitorile de la doișpe noaptea. 
Istoria nebărbieritului supărat ca 
măgarul pe sat reclamă câteva 
precizări:
1. Nu înțeleg de ce Abu Bakr a 
trebuit să-și dea drumul la verb 
într-o perioadă și-așa maro-gălbuie 
în România. Domnule Bakr, cui 
îi faceți jocurile? O să vă bată 
Dumnezeu că vă implicați în lupta 
dintre Soroș și mustăciosul nostru 
din Alexandria!

2. Îl întreb tot pe domnul care 
seamănă cu sataniștii de la AC/DC 
în tinerețe: bre, dacă tot pomenești 
de niște vulcani de jihad, nu-i poți 
direcționa spre Teleorman? Am 
mai scăpa și noi de cuiburile de 
profesioniști care populează de un 
an și ceva toate instituțiile statului...
3. Asta cu jihadul s-a demonetizat 
pe meleagurile dâmbovițene. 
Dacă te mănâncă-n turban să ieși 
pe stradă–în Galați, Caracal sau 
București, e totuna –și să spui că ai 
adus din Orientul Mijlociu o sacoșă 
de suveniruri, și anume un pui de 
jihad, te ia lumea în râs. Noțiunea 
de jihad a fost folosită în fotbal și 
prin Parlament – n-a impresionat, 
te avertizez.

* Postare la modă pe Facebook: u

acel moment când... Și de aici 
urmează tot felul de inepții. 
Așadar, avem acel moment când. 
Când ce, de ce și ce se întâmplă? 

ION ZIMBRU
redactie@viata-libera.ro

C
um să-mi vină să cred ce 
văd când văd un coş din 
răchite împletite? cum să-

mi vină să cred ce văd când nu 
văd cine ţine coşul? şi cum să 
nu mi se zburlească puţin ce 
se zburleşte când te încearcă o 
surpriză, o emoţie, un paradox, 
un nevăzut, un mister? şi cum 
Dumnezeu să nu devin curios, 
din ce în ce mai curios să afl u 
cât mai repede cine, de ce, cum? 
şi cum să nu vreau să mai bată 
o dată? şi cum să nu vreau să 
deschid?...Iată, aud clar şi din 
nou ciocănitul beethovenian, 
desfăşurarea unei simfonii 
pe care abia aştept s-o văd, nu 

numai s-o aud! şi zău că nu-
mi pot desprinde ochiul de pe 
lentila vizorului, nu-mi pot 
reprima aţâţarea, nu mă pot 
sustrage şi nu pot sfi da legile 
atracţiei sentimentale! nimic nu-
mi poate distrage atenţia fi zică 
şi sufl etească de la „imaginea“ 
de dincolo de uşă!...Iată, coşul 
se dă într-o parte, încet...şi văd 
ce aştept să văd: chipul senin al 
unei femei! un chip senin, dar 
trist! un chip trist, dar demn! 
un chip demn, însă, probabil, în 
pericol!...Sigur că da! cred şi-mi 
spun că-i o cerşetoare, cred că 
vrea să adune mai mult, pentru 
mai multe zile, şi de aia nu a 
venit cu mâna goală, de aia a 
luat coşul...(mă rog, coşuleţul, 
nu cumva să mi se pară prea 

mare şi să-mi stârnească vreo 
zgârcenie, ferească Dumnezeu!)...
Gata, nu mai am ce medita, nu 
mai am ce aştepta! ori deschid 
şi mă dumiresc, ori nu deschid 
şi las baltă simfonia din spatele 
uşii închise pe dinăuntru, nu? 
ce mă tot fasolesc atâta? ce-i cu 
atâta fi lozofi e când, afară, cineva/
ceva se afl ă la strâmtoare? oare 
ce-aş zice eu, dacă aş fi  în locul 
fi inţei care, iată, îmi pune din 
nou coşul de răchită în dreptul 
ochiului stâng?...(după cum 
spuneam, ochiul drept e mai 
chior pentru că, altădată, cu el 
m-am uitat pe vizor la cei cărora 
nu le-am deschis niciodată, şi 
consider că aşa am fost pedepsit: 
să mi se şteargă retina şi să fi u 
îndepărtat de farmecul uimirii, 

mirării, admirării!)...Sigur că da! 
gata, îi zic să mai aştepte oleacă, 
doar n-am să mă arăt îmbrăcat 
sumar, ca târtanul contemporan, 
nu?...uite, rotesc ştiinţa şi tehnica 
de pe uşă, îmi dreg glasul şi 
deschid...şi rămân perplex, şi mi 
se taie respiraţia, dar şi inspiraţia, 
şi-mi uit toate cuvintele, şi 
nici nu pot răspunde la salutul 
molcom al femeii! am senzaţia 
netă că femeia cu coşuleţul a 
greşit adresa! îmbrăcată subţire 
şi sărăcăcios, însă curat, nu 
mai zice nimic! stă cu palmele 
adunate una în alta şi priveşte 
la mine, prin mine, departe de 
mine!...cobor ochii spre coşuleţul 
aşezat jos, pe mozaicul  ostil al 
pardoselii...şi văd ce nu-mi vine 
să cred că văd!...Stai să vezi!  .

tragedia
Dincolo de Uşă (II)

divina

iar profesorii învaţă toată viaţa – 
ca să ne sfătuiască?  A fost invitat 
însă un înalt ofi ţer francez, ce-i 
drept, nu simplu jandarm de Saint 
Tropez, să arate că acolo jandarmii 
sunt mai duri. „Noi folosim 
grenade cu exploziv”, declara 
generalul,  fost şef al Jandarmeriei 
franceze. Dar în Franţa ciocnirile 
în sânul imigraţiei durează de 
decenii, de când citim şi despre 
abuzuri ale forţelor de ordine. 
Sigur, nu putem blama toată 
Jandarmeria Română pentru şefi i 
ei şi şefi i şefi lor ei, dar observăm 
o strategie PR încercată, pardon, 
şi de Ceauşescu care, disperat, a 
apelat ca să-i facă lobby la actorul 
Larry Hagman – J.R. din serialul 
„Dallas”…  .

nec plus ultra

Nu, Stăpână! 

(nu stă până)

ION ZIMBRU SARA PE DEAL 

Moto: „se năruie oglinda şi zeii intră-n stânci

            cresc aripile tainei şi putrezeşte cina –

            ce negură se lasă de-acum tocmai atunci –

            sunt iarbă până unde a ostenit lumina”

                                                   (Iolanda Cremene)

 

Ea, dacă vine, nu stă până/ se-ntoarce draga mea Stăpână,

şade picior peste picior – / o beau din ochi, foarte uşor!

 

O beau şi o mănânc pe toată/ că-i singură şi parfumată...

şi s-o fi  săturat şi ea/ de când aşteaptă să mă ia!

 

O rog frumos...o rog, în fi ne,/ şi-mi număr zilele puţine,

îi dau gutui şi vin pelin – / cred c-o iubesc foarte puţin!

 

Ea, dacă pleacă, nu stă până/ când nu aude: „nu, Stăpână,

stai liniştită, este greu.../ dar vine de la Dumnezeu”!

DIN COLECŢIA

„CELE MAI FRUMOASE POEZII 
RĂMASE TABLOU”

pe repede
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Adolescent căzut 
de pe un bloc turn 
din Galaţi 
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Tragedie într-o familie din Galaţi, 

al cărei fi u, de numai 17 ani, a avut 

parte de un sfârşit neaşteptat şi 

violent, în noaptea de vineri spre 

sâmbătă. Cea care a anunţat 

tragedia a fost chiar mama 

tânărului, care a sunat la 112, 

după ce a găsit trupul băiatului la 

baza imobilului unde locuiau.

 „Printr-un apel la 112, primit 
vineri, 24 august, în jurul orelor 

20,00, o femeie din Galaţi sem-
nala faptul că fi ul ei, în vârstă 
de 17 ani, a căzut de pe blocul de 
opt etaje în care locuiesc. La faţa 
locului s-a deplasat un echipaj 
complex, victima fi ind preluată 
de ambulanţă şi transportată la 
Spitalul de Pediatrie, în stare 
foarte gravă. La nivelul Secţiei 1, 
s-a deschis o anchetă, pentru a 
se stabili circumstanţele în care 
a căzut băiatul de pe bloc, fi ind 
luate în calcul toate variantele”, 
a explicat comisarul-şef Gabrie-
la Costin, purtătorul de cuvânt 

al IPJ Galaţi.  În ciuda eforturilor 
medicilor de la Ambulanţă şi a 
celor din spital, adolescentul nu 
a mai putut fi  salvat.

„Avea numeroase traumatis-
me grave, a fost găsit în stare 
comatoasă şi transportat la spi-
tal. Din păcate, a intrat într-un 
stop cardio-respirator şi nu a 
mai putut fi  resuscitat şi a dece-
dat în jurul orei 1,00”, a precizat 
dr. Mihai Polinschi, directorul 
SAJ Galaţi. Poliţiştii vor încerca 
să stabilească mobilul acestei 
tragedii şi cauzele care au dus 

la producerea ei, într-un dosar 
penal deschis pentru ucidere 
din culpă. Ei nu exclud, la acest 
moment, nici varianta acciden-
tului, nici a sinuciderii, nici a 
unei crime. Vor, de asemenea, 
să afl e, în urma necropsiei, dacă 
băiatul consumase substanţe 
care ar fi  putut să îi infl uenţeze 
starea psihică şi/sau capacităţile 
fi zice.

TRAGEDIE ÎN NOAPTEA DE VINERI SPRE SÂMBĂTĂ  .  ANCHETĂ

online

Unde sunt 
amplasate 
radarele

TRAFIC. Astăzi, 27 

august, radarele Poliţiei Rutiere 

vor fi  amplasate, în municipiul 

Galaţi, pe străzile Traian, Brăilei 

şi Basarabiei. Şoferii care au 

drum în judeţ vor fi  monitorizaţi 

pe DN 25, în dreptul localităţilor 

Şendreni şi Iveşti, iar pe DN 26, 

în localităţile Tuluceşti şi 

Oancea. Pe DE 581, o autospe-

cială cu radar va fi  amplasată 

pe raza localităţii Cosmeşti,

iar pe DJ 251, la Pechea şi Matca. 

. M. Constandache

PUBLICITATE PUBLICITATE

BEBELUŞ 

INTOXICAT             

CU NITRIŢI
PISCU. Un copil de numai 

două luni din comuna Piscu a 

ajuns sâmbătă la spital, după 

ce a prezentat semnele unei 

intoxicări cu nitriţi. Cel mai 

probabil, cum în mediul rural 

multe fântâni nu mai au apa 

potabilă, nitriţii proveneau din 

apa netestată a unei asemenea 

fântâni contaminate. Din 

fericire, mama bebeluşului a 

observat la timp simptomele şi 

a sunat la 112, un echipaj de la 

Ambulanţă şi unul de la SMURD 

intervenind pentru a-i acorda 

primul ajutor. Transportat la 

Spitalul de Pediatrie, copilul a 

fost supus imediat tratamentului 

de specialitate, el fi ind acum 

în afara oricărui pericol. 

Întâmplarea este încă un semnal 

de alarmă pentru toţi gălăţenii 

să nu mai folosească apa 

din fântâni dacă nu sunt 

siguri că aceasta este potabilă.  

. M. ConstandacheAR
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 APROAPE  DOUĂ  

MII DE POSTURI 

LIBERE ÎN SPAŢIUL 

EUROPEAN
EURES. Numărul locurilor 

de muncă declarate vacante în 

reţeaua EURES şi pentru care 

se caută angajaţi în toate ţările 

Uniunii Europene era, la începutul 

săptămânii trecute, de 1.994. Dacă 

angajatorii austrieci se focalizează în 

continuare pe domeniul HORECA, 

fi ind căutaţi 100 de chelneri, 100 

de bucătari şi 100 de cameriste, cei 

germani pun accentul pe meseriaşi: 

câte 50 de electricieni, sudori, 

instalatori şi lăcătuşi. Sunt oferite şi 

posturi în alte meserii, dar mai puţine 

ca număr. Irlanda cere cosmeticieni 

şi îngrijitori bătrâni, Letonia angajează 

excavatorişti, constructori de 

drumuri, dar şi zugravi, instalatori şi 

tencuitori, iar Olanda caută lucrători 

în industria alimentară şi horticultură. 

Spaniolii nu şi-au cules toate 

căpşunele, aşa că mai caută încă 

950 de necalifi caţi.  Cei interesaţi pot 

afl a mai multe detalii pe site-ul eures.

anofm.ro/.  .C.L. 

Bar fără 
autorizaţie, 
proprietar 
amendat 

CONTROL. În urma unui 

control efectuat la o societate 

comercială cu punct de lucru pe 

strada Oţelarilor, poliţiştii locali 

din cadrul Serviciului Control 

Activităţi Comerciale şi a Biroului 

de Evidenţă a Persoanei, au 

constatat că aceasta desfăşura 

activităţi de bar, fără a îndeplini 

condiţiile stabilite de lege. Per-

soana juridică a fost sancţionată 

contravenţional, cu o amendă în 

valoare de 2.000 de lei, conform 

Legii 12/1990.  . T. Miron

Şofer fugar, 
căutat de poliţie
 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Inconştienţă dusă la extrem 
a unui şofer care la primele ore 
ale dimineţii zilei de sâmbătă, 
25 august, a făcut iureş pe stra-
da Brăilei. Afl at la volanul unui 
BMW, conducătorul auto pare să 
fi  călcat atât de tare pedala de 
acceleraţie încât, odată ajuns în 
zona băncilor, a pierdut controlul 
volanului şi a ieşit de pe carosa-
bil, punând la pământ mai mulţi 
piloni amplasaţi pe marginea tro-
tuarului. Într-un fi nal, autoturis-

mul s-a izbit violent de un stâlp 
de electricitate, maşina fi ind grav 
avariată. Din fericire pentru cel 
afl at la volan, sistemele de sigu-
ranţă ale bolidului şi-au făcut 
treaba, el putând să iasă teafăr 
din autoturism. 

Nu ar fi  fost singur, susţin unii 
martori, care afi rmă că împreu-
nă cu şoferul au ieşit din BMW 
încă circa patru bărbaţi, toţi ti-
neri, care ar fi  fugit mâncând pă-
mântul. În termen de 24 de ore, 
cât a avut, legal, la dispoziţie să 
declare evenimentul, şoferul nu 
s-a prezentat la Poliţia Rutieră. 

Astfel, poliţiştii au pornit pe ur-
mele lui. 

 „Deoarece autoturismul im-
plicat în eveniment este înmatri-
culat la Bacău, poliţiştii Biroului 
Rutier Galaţi au solicitat colegilor 
de la Bacău verifi carea şi comuni-
carea de informaţii privind pro-
prietarul maşinii. 

Urmează să se stabilească cine 
a condus maşina şi să se dispună 

măsurile legale”, a precizat ieri, 
26 august, comisarul-şef Gabrie-
la Costin, purtătorul de cuvânt al 
IPJ Galaţi. Câtă vreme evenimen-
tul nu s-a soldat cu rănirea vreu-
nei persoane, şoferul fugar riscă 
amendă şi suspendarea permisu-
lui de conducere. În plus, poate fi  
acuzat şi de distrugere şi obligat 
să plătească pagubele pricinuite 
pe domeniul public. .

S-A ÎNFIPT ÎNTR-UN STÂLP DE PE STRADA BRĂILEI  .  ACCIDENT

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

Mesajul „La naiba, PSD” a fost 
scris pe nisip, zilele trecute, pe in-
sula formată pe Dunăre, în dreptul 
oraşului Galaţi, fi ind vorba de un 
text care se întinde pe o lungime 
de 100 de metri, unde fi ecare lite-
ră are 10 metri înălţime, conform 
Mediafax. Sâmbătă, după fi naliza-
rea „lucrării“, mesajul a putut fi  re-
marcat de trecătorii care au vizitat 

ambele maluri ale fl uviului. In-
scripţia poate fi  văzută atât din 
avion, dar şi de pe vapoarele care 

trec pe fl uviu şi a fost realizată de 
şapte persoane care timp de câteva 
ore au săpat în nisipul din care este 

formată insula de pe Dunăre. La 
fi nal, cei care au participat la rea-
lizarea mesajului au fi lmat insula 
cu o dronă, astfel încât imaginile 
să fi e transferate şi postate pe Face-
book. Mesajul anti-PSD va rămâne 
pe insulă până când apa va acoperi 
literele de mari dimensiuni. Ast-
fel de mesaje au mai apărut într-un 
lan de grâu, pe un banner purtat 
la mare înălţime de un paraşutist, 
în galeriile de fotbal şi pe un deal 
din Cluj. .

Mesaj anti-PSD pe Dunăre

www.viata-libera.ro
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Monumente neîngrijite 
în Cimitirul „Eternitatea“
 TAMARA MANOLACHE
tamara.manolache@viata-libera.ro 

 Morminte neîngrijite, frunze 

uscate, împrăştiate de vânt, 

morman de gunoaie, iarbă 

crescută, ... nu este un peisaj 

dintr-un fi lm de groază, 

marca Hollywood, ci sunt 

imagini surprinse la începutul 

săptămânii trecute în Cimitirul 

„Eternitatea“ din Galaţi. 

 Placa memorială pentru "lup-
tătorii gălăţeni care s-au jertfi t în 
lupta pentru libertate şi o viaţă 
mai bună“ s-a desprins şi a căzut, 
zona centrală a monumentului 
devenind spaţiu gri. Bucăţile de 
piatră au fost adunate, probabil, 

de vizitatori şi aranjate în linie pe 
marginea monumentului. Neîn-
grijit de ceva timp, porţile masi-
ve de la intrarea în subsol au fost 
mişcate de... timp, la propriu. Prin 
crăpătura dintre bucăţile de metal 
mobil se zăresc treptele ce duc jos, 
iar tabla de pe margini stă desprin-
să, devenind refugiu pentru pâl-
curi de vegetaţie.

Reprezentanţii conducerii lo-
cale vin cu asigurări că problema 
monumentului va fi  remediată în 
cel mai scurt timp şi că se lucrează 
şi la altele. "Primăria municipiului 
Galați a dat deja o comandă către 
Serviciul Public Ecosal pentru lu-
crări de reparații la cele trei monu-
mente (aici includem și Mausoleul) 
din Cimitirul ”Eternitatea” și mo-

numentul de pe strada Regiment 
11 Siret (în dreptul ITM). La unul 
dintre cele trei monumente s-a in-
tervenit deja“, a spus purtătorul de 
cuvânt al Primăriei Galaţi, Raluca 
Ardean.

Între timp, gunoaiele care se 
adună în jurul monumentului au 
fost aruncate în spatele acestuia, 
formând un morman de toată fru-
museţea. PET-uri, pungi, candele 
de plastic, crengi uscate, chiar şi 
o cruce de metal par să fi  devenit 
elemente decorative pentru spa-
ţiul cu pricina. De când stăteau 
acolo, nu am putea spune. 

De la Bogdan Ardean, directo-
rul SC Gospodărire Urbană, am 
afl at că la Cimitirul "Eternitatea“ 
se face curăţenie în mod orga-

nizat, iar mizeria rămâne doar 
pentru o zi sau după weekend. 
"Au mai fost situaţii în care, fă-
cându-se curat, este foarte posibil 
ca aceste mormane sa stea de pe 
o zi pe alta. Sâmbăta şi dumini-
ca vin foarte mulţi concesionari 
care îngrijesc locurile de veci şi 
scot pe alei mizeria, urmând ca 
noi să venim să o ridicăm. Acesta 
poate fi  un motiv pentru care apar 
astfel de situaţii. Dar să zacă acolo 
mormane de deşeuri vegetale, este 
puţin probabil“. 

În Cimitirul "Eternitatea“ se 
găsesc monumente pentru zeci 
de soldaţi căzuţi în Primul şi Al 
Doilea Război Mondial, printre 
care sunt soldaţi români, sovietici, 
francezi, germani şi italieni. .

LOC DE VECI PENTRU EROI, AŞTEPT REABILITAREA  .  PROBLEMĂ

  u foto Tamara Manolache

 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

„Cum vii din Micro 20 spre 
această zonă, te întâmpină ne-
prietenos sensul giratoriu ne-
îngrijit, cu ceasul care nu mai 
arată de mult nici ora, nici 
temperatura. Parcă, prin alte 
părţi, municipalitatea a mai 
scăpat ceva crăiţe şi panseluţe 
prin rondourile de la intersec-
ţii. Aici, locul cu iarba uscată 

arată a pârloagă”, semnala, cu 
tristeţe, reportajul „Uitat de 
autorităţi, Micro 21 cade de pe 
harta oraşului”, publicat în edi-
ţia din 30 iulie a ziarului „Viaţa 
liberă”. 

Vestea bună este că imagi-
nea rondoului a început să se 
schimbe. Printr-un comuni-
cat de presă remis redacţiei, 
Primăria municipiului Galaţi 
informează că s-au finalizat 
lucrările de reparaţie a supor-

tului de ceas şi s-a montat deja 
sistemul de ceasuri electronice 
sincronizate cu patru feţe. Lu-
crările au fost executate de SC 
Prosim Media & Publicity SRL, 
iar valoarea totală a contractu-
lui este de 36.890 de lei cu TVA, 
garanţia sistemului electronic 
fiind de 36 de luni. 

„Zilele următoare vor înce-
pe lucrările pentru instalarea 
sistemului de irigaţii pe supra-
faţa rondoului, dar şi pe cele 

două zone din vecinătate, după 
care toată suprafaţa menţiona-
tă va fi amenajată cu rulouri 
de gazon şi insule cu arbuşti 
decorativi”, precizează muni-
cipalitatea. Suprafaţa irigată 
va fi de 1.600 de metri pătraţi, 
iar lucrările vor fi executate de 
Asocierea SC Passif lora Grande 
Green SRL - Mercoinstal Con-
struct SRL, valoarea totală a 
contractului fiind de 99.960 
de lei cu TVA. .

schimbarea la faţă a rondoului
Cine dă ora exactă în Cartierul Dunărea

 PLIMBARE                

CU IZ PENAL 
CERCETĂRI. Poliţiştii 

Postului de Poliţie Cudalbi au 

oprit în trafi c, pe strada Cireşilor 

din localitate, o autoutilitară 

condusă de un tânăr de 21 de ani, 

în urma controlului documentelor 

acestuia, constatându-se că nu 

posedă permis de conducere 

pentru nicio categorie de vehicule. 

Continuând verifi cările, poliţiştii 

au stabilit că autoutilitara i-a fost 

încredinţată tânărului, pentru 

a o conduce, de  proprietarul 

acesteia, un bărbat de 38 de 

ani, care cunoştea că persoana 

în cauză nu este posesor de 

permis auto. Ca urmare, poliţiştii 

au întocmit dosar de cercetare 

penală pentru săvârşirea 

infracţiunilor de conducere a 

unui vehicul fără permis de 

conducere şi încredinţarea unui 

vehicul pentru care legea prevede 

obligativitatea permisului de 

conducere, unei persoane 

despre care se ştie că se 

afl ă în această situaţie.  

. T.Miron 

Service auto 
fără autorizaţie, 
proprietar 
amendat 

CONTROL. În urma unui 

control efectuat la o societate 

comercială, cu punct de lucru pe 

strada Brăilei, poliţiştii locali din 

cadrul Serviciului Control Ac-

tivităţi Comerciale, au depistat 

că aceasta desfăşura activităţi 

comerciale de tip service auto, 

fără a îndeplini condiţiile stabilite 

de lege. Persoana juridică a fost 

sancţionată contravenţional, 

cu o amendă în valoare de 1.000 

de lei, conform HCL 260/2018. 

. T. MironAR
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 JOI,                

VENIM ÎN 

ZONA BISERICII                  

„SF. MINA“
RAID. Cotidianul „Viaţa 
liberă“ continuă raidurile în 
cartierele Galaţiului, pentru a 
afl a direct de la cititori care 
sunt problemele cu care se 
confruntă, în zona în care 
locuiesc. Astfel, joi, 30 august, 
între orele 9,00 şi 9,30, vă 
aşteptăm la chioşcul nostru 
din zona Bisericii „Sf. Mina“, 
pentru a ne spune care sunt 
principalele nemulţumiri 
şi probleme din cartierul 
dumneavoastră, dar şi pentru 
a le sugera autorităţilor ce 
pot face pentru remedierea 
lor.  În cazul în care nu reuşiţi 
să ajungeţi la întâlnirea 
săptămânală din cartierele 
gălăţene, pentru a ne spune, 
faţă în faţă, ce vă deranjează 
în zona în care locuiţi şi cum 
pot fi  îndreptate lucrurile, 
ziarul „Viaţa liberă“ vă pune la 
dispoziţie o adresă de e-mail 
la care puteţi face sesizări. 
Astfel, este sufi cient să scrieţi 
sesizarea dumneavoastră pe 
adresa redactie@viata-libera.
ro, de unde va fi  preluată 
şi verifi cată, în vederea 
publicării, desigur, cu un 
punct de vedere din partea 
autorităţilor în drept. Vă 
mulţumim! .A.M. 

Grădiniţe 
de bloc, 
adevărate 
oaze

CONTRASTE. Trecând 

peste distanţa considerabilă care îi 

separă de oraş, de izolarea în care 

trăiesc, de problemele economi-

ce şi de infrastructură, Cartierul 

Cantemir ar putea fi  unul frumos şi 

îngrijit dacă nu numai autorităţile, ci 

şi locatarii şi-ar da silinţa. Nu mică 

ne-a fost mirarea să descoperim, 

printre imobile şi bălării, o grădiniţă 

de bloc de toată frumuseţea! O 

adevărată oază de verdeaţă şi fl ori, 

îngrijită de nişte gospodari de toată 

isprava.  . A.M.

Cartierul bălăriilor, 
lighioanelor şi al 
canalizărilor-capcană
 ANCA MELINTE
ancam@viata-libera.ro 

 Dacă scapă cu bine de puzderia 

de ţânţari, de cuiburile de 

viespi, de căpuşe, dar şi de 

şerpii care şi-au făcut culcuş 

în bălăriile înalte cât un stat de 

om, riscă să fi e înghiţiţi de cele 

43 de canalizări fără capac, câte 

am numărat noi, de la colţul 

ultimului bloc şi până la stână. 

Iar seara, după atâta adrenalină, 

locatarii cartierului Cantemir se 

pot relaxa la un grătar, împărţind 

mâncarea cu vulpile care-i mai 

vizitează. Vestea bună este că în 

locul staţiei de epurare, plătite, 

dar inexistente, se construieşte 

o alta, cu bani de la Guvern. 

„Ieri a tăbărât pe mine un cuib 
de viespi! Oricât de cald ar fi , port 
haine cu mânecă lungă din cauza 

ţânţarilor. Sunt şi şerpi prin bălă-
rii! Pe alee, imediat lângă staţie, 
o pisică ba sărea, ba fugea, ba se 
întorcea! Când m-am apropiat, am 
văzut şarpele încolăcit! Pentru că 
era paşnic, l-am luat uşor, cu lopa-
ta, şi l-am aruncat peste stradă, că 
mi-era milă să-l omor! O femeie a 
luat-o la fugă când m-a văzut! De 
şerpi nu mi-e frică pentru că nu-s 
veninoşi! De căpuşe mi-e groază! 
Am avut două pe gât şi noroc că m-a 
văzut vânzătoarea de la magazin şi 
mi le-a dat jos! Aşa e zi de zi: căpuşe, 
ţânţari, viespi! Păi anul acesta au 
tuns iarba în cartier o singură dată, 
în primăvară…”, ne-a mărturisit, 
într-un sufl et, singura angajată 
Ecosal care face curat în Cartierul 
Cantemir. Tocmai aduna gunoaie-
le pe care locatarii cartierului le 
lăsaseră, cu o seară în urmă, stivu-
ite pe grătarele din vecinătatea lo-
cului de joacă de lângă bisericuţă. 

Din păcate, delăsarea autorităţilor 
e dublată de lipsa de civilizaţie, ca 
să nu spunem nesimţirea locatari-
lor cartierului.

 În mijlocul lui nicăieri 
Nu mai puţin de 7.643 de lo-

cuinţe (apartamente ANL şi case 
individuale), un centru expoziţio-
nal prelungit cu un palat al spor-
turilor cu o capacitate de 5.000 de 
locuri, un mall cu săli de cinema 
multiplex, centru wellness, parc 
acvatic de distracţii şi o parcare 
subterană de 2.000 de locuri, cen-
tru spitalicesc şi de urgenţă, şcoli, 
terenuri de sport multifuncţiona-
le şi locuri de joacă… aşa arăta, pe 
hârtie, megaproiectul Cartierului 
„Dimitrie Cantemir”, desenat în 
mandatul premierului Adrian 
Năstase. 

În realitatea de astăzi nu există 
decât 348 de locuinţe ANL, situa-

te la un kilometru de intrarea în 
oraşul Galaţi, pe teritoriul admi-
nistrativ al judeţului Brăila, în 
mijlocul lui nicăieri, cum ar spu-
ne americanii, sau, mai simplu, la 
dracu-n praznic.

 Necazuri, 
nemulţumiri, neajunsuri 

Îngropat în buruieni, la fel 
ca întregul cartier, aşa arată re-
fugiul din prima staţie în care 
autobuzele poposesc în Cartierul 
Cantemir. Vegetaţia înaltă a nă-
pădit toate băncile din cartier, 
nu doar pe cea din staţie, bănci 
care, fără excepţie, sunt mânca-
te de rugină. Aici le-am dat în-
tâlnire locatarilor cartierului. 
Şi nemulţumirile nu s-au lăsat 
aşteptate. „În cartier e «foarte 
bine»! Ţânţarii ne potopesc, iar 
magazin avem, da-i mai mult 
închis! >

ŞERPĂRIA DE LA MARGINEA GALAŢIULUI  .  DELĂSARE 

Până şi refugiul staţiei este năpădit de buruieni Până şi refugiul staţiei este năpădit de buruieni   uuCartierul, un ghetou îngropat în buruieniCartierul, un ghetou îngropat în buruieni  uu
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„Moda“ bordurilor înalte s-a născut în Cantemir„Moda“ bordurilor înalte s-a născut în Cantemir  uu

Tunsul gardului se dovedeşte mai important decât bălăriileTunsul gardului se dovedeşte mai important decât bălăriileuu
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 CE TREBUIA              

SĂ FIE                     

ŞI CE  A  IEŞIT
ISTORIE. Povestea 
Cartierului Siret, rebotezat 
„Dimitrie Cantemir”, a început 
pe vremea premierului Adrian 
Năstase. Prin Hotărârea de 
Guvern nr. 512 din 2002 a 
aprobat „transmiterea unui 
teren în suprafaţă de o mie 
de hectare, situat în judeţul 
Brăila, din proprietatea privată 
a statului şi din administrarea 
Agenţiei Domeniilor Statului 
în proprietatea publică a 
municipiului Galaţi şi în 
administrarea Consiliului Local, 
pentru construcţii de locuinţe 
şi utilităţi sociale”. Numai că 
limitele administrativ-teritoriale 
nu au fost modifi cate. Terenul 
a rămas în Brăila, şi asta a 
pus gaz pe foc în relaţia dintre 
autorităţile brăilene şi gălăţene. 
Pe 4 noiembrie 2003, primarul 
Dumitru Nicolae şi-a pus casca 
de protecţie pe cap şi a turnat 
cu canciocul beton la fundaţia 
primului bloc de locuinţe din 
Cantemir. Tot primarul Nicolae 
avea să le înmâneze, în iunie 
2012 – la fi nalul mandatului său 
– cheile ultimelor 97 de locuinţe 
ANL construite în Cantemir. 
Locuinţele erau de nelocuit: 
fără apă rece sau caldă, fără 
canalizare, fără electricitate, fără 
gaze. Locatarii s-au putut muta 
abia după trei luni, după ce s-a 
găsit o soluţie de racordare la 
utilităţi a locuinţelor lor.  . A.M. 

Reparaţii 
la faţadele 
blocurilor

LUCRĂRI. Primăria 

municipiului Galaţi a lansat o 

achiziţie publică pentru reparaţii 

exterioare la blocurile ANL prin-

tre care şi S1-S14 de pe strada 

Berlin din Cartierul Cantemir. 

Valoarea estimată a contractului 

este de 96.985 de lei cu TVA, iar 

criteriul de atribuire este ”preţul 

cel mai scăzut”. Este vorba 

despre lucrări la şarpantă şi 

învelitori, reparare şi întreţinere 

acoperişuri, şapă, tencuire şi 

vopsire.  . A.M. 

Trebuie să dăm patru lei la 
autobuz ca să luăm o pâine din 
oraş. Dacă luăm un taxi, plătim 
15-18 lei până sus, la intrarea în 
oraş. Dacă chemăm noi taxiul, 
ni se percepe şi deplasarea, deci 
plătim dublu”, spune unul dintre 
locatarii cartierului. Bărbatul se 
grăbeşte să rezolve o problemă 
importantă: să-şi pună, pe pro-
pria cheltuială, centrală de apar-
tament. E mulţumit că a primit 
aprobarea Primăriei, pentru că, 
fi ind chiriaş, n-ar fi  avut voie: 
„Blocurile au centrală proprie 
numai că, pe scara noastră, sunt 
doi vecini care au datorii, iar Pri-
măria nu ia nicio măsură. Anul 
trecut, am stat până în noiembrie 
în frig. Am umblat din uşă în uşă 
pe la cei care suntem cu plata la zi 
ca să strângem câte 500 de lei, să 
plătim în avans, ca să ne dea dru-

mul la căldură. Pentru apă caldă 
am deja boiler. În bloc, sunt vreo 
patru care şi-au montat centrale, 
şi acum îmi pun şi eu”, ne-a ex-
plicat gălăţeanul. 

„Nemulţumiri sunt destule! 
În primul rând transportul, mai 
ales acum, cu programul de vară. 
În al doilea rând, ne-au mâncat 
ţânţarii şi căpuşele. Iarba se tun-
de de două ori pe an! Am pus noi 
bani să luăm maşinării să tun-
dem iarba! Ce să facem, că altfel 
intrăm cu căpuşele pe încălţări 
în casă! Nu vă mai spun câţi vin 
aici şi aruncă din maşini câini 
şi pisici!”, spune o altă locatară.
Uitaţi-vă la parcarea din spate, 
are iluminat, dar nu e nici mă-
car cimentuită”, ne îndeamnă un 
alt gălăţean, înainte de a urca în 
autobuz. Îi urmăm sfatul.

 Un loc de joacă devastat, 
gata de fi lmarea 
unui fi lm de groază 

Trecem printre blocurile cu 
tencuiala degradată, unde ume-
zeala din subsol urcă spre etaje, 
dovadă că au apărut crăpături la 
baza imobilelor. 

„Parcarea” e de fapt un teren 
viran, denivelat şi plin de buru-
ieni, pe care sunt parcate câteva 
rulote. 

Lângă bisericuţă, e un loc de 
joacă devastat. E greu de crezut că 
a venit cineva tocmai din oraş să 
distrugă toboganele! Iar în ime-
diata vecinătate a părculeţului, 
o baracă gata să se dărâme peste 
vreun copil curios să o explore-
ze, întregeşte imaginea de fi lm de 
groază. Ne luăm după dâra de gu-
noi care pleacă de la punctele de 

colectare şi ajungem în faţa unui 
bloc unde patru pisoi şi mama 
lor se joacă de mama focului. 
Un maidanez bătrân dormitează 

în mijlocul trotuarului. Trecem 
pe lângă magazinul tip econo-
mat, cu program 8,00 - 12,00, 
16,00 - 20,00, şi  dăm peste pomi 
fructi  feri cu rod mic, viţă-de-vie, 
umbrare, un teren de fotbal im-
provizat ca la ţară, foişor, grăta-
re, măsuţe de picnic, întregesc o 
atmosferă pastoral-urbană. Dacă 
n-ar fi  fost buruienile care sufocă 
totul prea ar fi  fost… ca la ţară. 

Un tăune nervos ne obligă să 
grăbim pasul până în locul de 
unde pare să se audă zgomotul 
unor motocositoare. Greşit! Deşi 
bălăriile erau mai înalte decât un 
stat de om, cei doi angajaţi Gos-
podărire Urbană se îndeletniceau 
cu tunsul gardului viu… Mda, fi -
ecare cu priorităţile lui!

 Drumul canalizărilor 
fără capac 

„Canalizările fără capac sunt 
un pericol pentru copii care mai 
merg şi cu bicicletele. Încep chiar 

din colţul blocului”, ne avertiza-
se primul locatar al cartierului 
cu care am vorbit. „Aşa suntem 
noi, românii! Că dacă azi vin şi 
le pun, a doua zi le fură şi iar n-
avem capac!”, spune mustrătoare 
o altă locatară. Împerecheate, de 
o parte şi de alta a drumului, sau 
centrate, 43 de canalizări fără 
capac transformă drumul către 
locul unde se construieşte staţia 
de epurare a cartierului şi mai 
departe, către stâna care mar-
chează intrarea în zona agricolă 
a cartierului, într-un slalom plin 
de adrenalină. Un autoturism ar 
putea rămâne lesne captiv cu o 
roată într-o canalizare! Pe fundul 
unora bălteşte apa. E greu de spus 
ce şanse ar avea să iasă întreg din-
tr-un asemenea hău un copil sau 
chiar un adult!

 Şantier pentru o lucrare 
plătită a doua oară 

Vestea bună este că fi rma 
bucureşteană Edas Exim SRL lu-
crează la construcţia staţiei de 
epurare, care trebuie să fi e gata 
în iulie 2019. Investiţia, menită 

să deservească 1.500 de persoane, 
este realizată cu bani de la Mi-
nisterul Dezvoltării Regionale, 

care, prin Programul Naţional de 
Dezvoltare Locală, ne-a alocat 2,9 
milioane de lei cu TVA. 

Paradoxal este că gălăţenii au 
plătit deja o staţie de epurare in-
existentă! Situaţia, care în toam-
na anului trecut făcea obiectul a 
două dosare - unul la Judecătorie, 
altul la Direcţia Naţională Anti-
corupţie, încă nu a fost elucidată. 
Aşa cum aţi putut citi în ziarul 
„Viaţa liberă”, în august 2005, Pri-
măria condusă de Dumitru Nico-
lae a încheiat un contract cu SC 
Unicom pentru realizarea acestei 
investiţii, iar în 2012, primarul 
Marius Stan a constatat că s-au 
făcut plăţi în valoare de peste 2,3 
milioane de lei, dar pe amplasa-
ment nu există nimic, motiv pen-
tru care s-a formulat plângere 
penală. Deocamdată, iţele acestei 
poveşti rămân încurcate… La fel 
se poate spune şi despre procesul 
dintre Guvernul României, Pri-
măria şi Consiliul Local al Gala-
ţiului, având ca obiect restituirea 
terenului folosit pentru agricul-
tură în Cantemir.

 De la Tribunal, 
la Curtea de Apel 

În toamna anului trecut, 
Guvernului României, condus 
de brăileanul Mihai Tudose, a 
cerut municipalităţii gălăţene 
să restituie 665,29 hectare din 
comuna Vădeni, judeţul Brăila, 
parte a celor o mie de hectare pe 
care Galaţiul le-a primit în 2002 
pentru construcţia Cartierului 
Cantemir. Motivaţia Guvernului 
era aceea că terenul "nu este uti-
lizat potrivit destinaţiei stabilite 
iniţial“, fi ind închiriat pentru 
agricultură. Numai că, proiectul 
de hotărâre privind transferul 
suprafeţei la stat nu a ajuns nici-
odată la votul consilierilor. 

Aşa că Guvernul a dat în judeca-
tă administraţia locală, cerând ca 
instanţa să oblige autorităţile gălă-
ţene să emită actul administrativ 
de restituire a terenului. Tribuna-
lul Bucureşti şi-a declinat compe-
tenţa în favoarea Curţii de Apel 
Bucureşti, iar următorul termen 
al procesului, în care statul român, 
prin Ministerul Finanţelor Publi-
ce, este intervenient, Guvernul Ro-
mâniei – reclamant, iar primarul 
şi Consiliul Local sunt pârâţi este 
programat pe 26 septembrie 2018. 
Până atunci, utilajele agricole îşi 
făceau treaba pe terenul agricol 
al Cartierului Cantemir.  Un car-
tier al nimănui, unde , dacă ai 
supravieţuit canalizărilor fără 
capac, te mănâncă ţânţarii şi că-
puşele, iar noaptea se aud mis-
treţii! .  Foto Iulia Kelt

  Tobogane  rupte  în  locul  de  joacă   Tobogane  rupte  în  locul  de  joacă   uu   
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A fost o săptămână agitată 

pentru piloţii Royal Air Force 

(RAF) de la Baza Aeriană „Mihail 

Kogălniceanu”. Ruşii n-au avut 

deloc stare în aceste zile, de trei 

ori s-a dat alarma! Ba câte un 

bombardier Suhoi, ba câte un 

transportor Antonov sau Beriev 

s-a „rătăcit” la limita cu spaţiul 

aerian românesc. „De ce fac 

asta? Nu ştim exact ce au în cap 

când îşi trimit bombardierele 

deasupra Mării Negre. Asta 

vor, n-au decât, atât timp 

cât nu încalcă suveranitatea 

spaţiului NATO!”, ne spune wg. 

cdr. Chris Ball, comandantul 

EAW 135, corpul expediţionar 

britanic participant la misiunile 

de Poliţie Aeriană din România. 

Iar avioanele de luptă Typhoon 

au grijă, dacă este nevoie, ca 

mesajul să fi e bine înţeles de 

vecinii de peste mare.

Misiunile de supraveghere ae-
riană acoperă tot spaţiul NATO, 
însă de o vreme încoace vecină-
tatea cu Rusia este tot mai inco-
modă. Din statele baltice până 
la Marea Neagră e un joc „de-a 
şoarecele şi pisica” între forţele 
ruseşti şi cele NATO. După ane-
xarea Crimeii, în 2014, de către 
Moscova, relaţiile au devenit şi 
mai tensionate, iar decizia NATO 
de a întări Poliţia Aeriană pe fl an-
cul estic al Alianţei face parte din 
planul de reasigurare a securită-
ţii statelor din această regiune. 
România este în „zona fi erbinte”, 
dat fi ind faptul că, din punct de 

vedere tactic, Rusia este la doar 
„o aruncătură de băţ”.

„Noi, ca misiune, furnizăm 
acest Quick Reaction Alert (QRA) 
– avioane pentru reacţie rapidă. 
Dar, în fapt, sistemul de Poliţie 
Aeriană este mult mai complex: 
cuprinde radarele, structurile de 
comandă şi control, până ca ordi-
nul să ajungă la piloţi, în cockpit. 
Pe de altă parte, chiar dacă suntem 
în România, aceste misiuni nu 
sunt neobişnuite pentru noi. Am 
avut avioane ruseşti interceptate 
de RAF şi în apropierea spaţiului 
aerian al Marii Britanii, misiuni 
asemănătoare au fost şi la Marea 
Baltică. Desigur, cu avioanele 
MIG 21 şi F16, Forţele Aeriene Ro-
mâne (RoAF) au şi ele capacitatea 
de furniza o reacţie rapidă (QRA), 
dar misiunile de poliţie aeriană 
desfăşurate în comun contribuie 
la dezvoltarea acestei capacităţi 
de reacţie şi descurajare, precum 

şi la creşterea interoperabilităţii 
dintre RAF şi RoAF, ca aliaţi în 
cadrul NATO”, ne-a explicat co-
mandorul Chris Ball.

„QRA Alpha Scramble“
Patru avioane Eurofi ghter 

Typhoon, din cadrul Escadroane-
lor aeriene ale RAF Lossiemouth 
(Scoţia), sunt vârful de lance al mi-
siunilor EAW 135 deasupra Mării 
Negre. Oricând, 24 de ore din 24, 
şapte zile din şapte, ne spune pilo-
tul de luptă fl t.lt. David:

„Când e tura ta, trebuie să 
fi i pregătit, în orice moment! 
Iar când apelul vine, în sfârşit – 
«Scramble!», cum spunem noi - 
simţi imediat cum te cuprinde un 
val de adrenalină. Îţi înhaţi echi-
pamentul de zbor şi fugi cât poţi 
de repede la avion. E chestiune de 
timp. Trebuie să alergi mai repe-
de decât echipa tehnică, pentru că 
trebuie să fi i deja în cockpit, cu tot 

echipamentul pe tine, când avio-
nul e gata de zbor. Eşti «montat», 
dar când eşti la manşă trebuie 
să-ţi controlezi emoţiile, să rămâi 
calm şi concentrat pe misiune.” 

Chiar şi decolarea în sine este 
un tur de forţă. În doar câteva 
zeci de secunde, motoarele pot 
propulsa aeronava la mii de me-
tri altitudine, iar dacă misiunea 
o impune avionul de luptă poate 
atinge şi o viteză de aproape două 
ori viteza sunetului! Pilotul simte 
din plin apăsarea forţelor G, cerul 
şi pământul se învârt în jurul său, 
dar trebuie să rămână concentrat 
pe datele de zbor, pe comenzi, pe 
controlul miilor de cai putere ce-
au dezlănţuit Typhoon-ul.

„Totul este uimitor de rapid, de 
când suntem în camera de gardă 
până când roţile sunt eliberate 
şi eşti deja în aer! În acel punct, 
totul devine parte a abilităţilor 
dobândite în ani şi ani de zile de 
antrenament. Practic, ne pregă-
tim întreaga viaţă pentru un ast-
fel de moment, pentru a fi  acolo 
şi a duce misiunea la bun sfârşit!”, 
ne mai spune fl t. lt. David.

Spirit de echipă
Piloţii de luptă şi cele patru 

avioane Eurofi ghter Typhoon sunt 
însă doar „vârful aisbergului” mi-
siunilor executate de EAW 135 în 
România. În total, mai bine de 150 
de militari britanici sunt implicaţi 
în Operaţiunea Biloxi, aşa cum 
este denumită în termeni militari 
misiunea de Poliţie Aeriană Con-
solidată (eAP) în România a NATO. 
Iar totul trebuie să funcţioneze… 
milităreşte. >

MISIUNI NATO DEASUPRA MĂRII NEGRE . INTERCEPŢII

Brexitul             
nu va afecta 
colaborarea     
în cadrul NATO

SECURITATE. Brexit-ul nu 

va afecta în niciun fel angajamentele 

Marii Britanii în cadrul NATO, a declarat 

wg. cdr. Chris Ball. „Îndatoririle noastre 

faţă de NATO nu se pun în discuţie, indi-

ferent ce s-ar întâmpla. În Strategia naţi-

onală a UK, calitatea de membru NATO 

este fundamentală pentru securitatea şi, 

de asemenea, pentru contribuţia noas-

tră la securitatea lumii. Asta nu se va 

schimba, indiferent ce se va întâmpla. În 

termeni ai colaborării militare, Brexit-ul 

nu va avea nici un impact”, a precizat 

comandantul britanic. . O.A.C.
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 ÎMPREUNĂ 

PE ACEEAŞI 

„BARICADĂ”

COLABORARE. Mi-

siunea militarilor din cadrul EAW 135, 

începută în aprilie a.c., este programată 

să se încheie la sfârşitul lunii august, 

din luna septembrie urmând să predea 

ştafeta în cadrul Poliţiei Aeriene unui 

contingent din Canada. Afl at aproape 

de fi nalul misiunii, comandatul wg. cdr. 

Chris Ball se declară „nu mulţumit, 

ci extrem de mulţumit” de relaţia pe 

care a avut-o cu militarii români: „E un 

exemplu din care îţi dai seama repede 

că piloţii de luptă, indiferent de unde ar 

fi , vorbesc aceeaşi limbă – a fost foarte 

uşor să relaţionăm. În plan profesional 

vorbim aceeaşi limbă, tot aşa cum 

şi inginerii, personalul tehnic, cei din 

comunicaţii sau pompierii vorbesc 

aceeaşi limbă. Dar nu e vorba numai 

despre asta. Am avut antrenamente 

comune şi cu Marina Română şi cu 

alte structuri militare din România. De 

fi ecare dată am fost întâmpinaţi cu 

multă căldură. Am fost receptivi şi unii, 

şi alţii – suntem aliaţi NATO – şi cred 

că a fost un schimb de idei foarte bun. 

Misiunea de poliţie aeriană nu este 

numai pentru acum, de fapt construim 

o alianţă mai puternică pentru

viitor, pentru orice s-ar întâmpla”.   

. O.A.C. 

Piloţii 
Royal Air 
Force - 
Typhoon 
şi fortăreţele 
lor zburătoare

8 27 AUG 2018 
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RAF, tradiţie 
de 100 de ani              
în forţele 
aeriene

INSPIRAŢIE. În acest an Royal 

Air Force celebrează 100 de ani de activi-

tate, eveniment ce a fost marcat printr-o 

serie de ceremonii speciale inclusiv în 

România. „Este foarte important pentru 

noi, pentru că această tradiţie a forţelor 

aeriene britanice a fost o sursă de inspira-

ţie pentru noi. De asemenea, ne dorim 

să fi e o sursă de inspiraţie şi pentru noile 

generaţii, nu neapărat numai din UK, ci 

şi – de ce nu? – din România. În defi nitiv 

vorbim de valori care ne unesc, oriunde 

am fi ”, ne-a spus comandantul wg. cdr. 

Chris Ball.  , O.A.C.

BRITANICII, 

ÎNCÂNTAŢI                 

DE ROMÂNIA

EXCLUSIV
www.viata-libera.ro  Special

„Sunt piloţi, ingineri de zbor, 
tehnicieni, specialişti în comuni-
caţii, armament sau logistică, iar 
difi cultatea a fost de a alege omul 
potrivit pe locul potrivit, nici mai 
mulţi, nici mai puţini decât avem 
nevoie. A fost o provocare, pen-
tru că unii dintre membrii EAW 
135 au venit din diferite baze şi 
s-au cunoscut între ei abia când 
au urcat în avion pentru a veni 
în România! Suntem mândri că, 
iată, suntem o echipă care func-
ţionează perfect! Mult a depins de 
faptul că, într-un anume fel, toţi 
din RAF avem idei asemănătoare, 
ne inspiră aceleaşi valori despre 
cum să lucrăm împreună pen-
tru o cauză comună”, ne spune 
wg.cdr. Chris Ball.

Echipa este cu atât mai impor-
tantă cu cât, în fapt, face parte din-
tr-un sistem mai amplu al ceea ce 
înseamnă forţa de reacţie NATO. 
De exemplu, militarii britanici 
trebuie să colaboreze perfect între 
ei, dar şi cu RoAF şi Centrul pen-
tru Operaţiuni Aeriene Combina-
te (CAOC) de la Torrejon, Spania, 
ce gestionează misiunile Alianţei 
din regiunea noastră. Ofi ţerul de 
comunicaţii fl .lt.Owen e printre 
cei care ştie cel mai bine cât de 
important este acest lanţ de deci-
zie: „Uneori poate părea difi cil să 
pui alături mai multe ţări, stiluri 
diferite, uneori, dar ne antrenăm 
foarte bine pentru acest rol. Rolul 
acestor misiuni este şi de a ne cu-
noaşte şi de a ne obişnui să lucrăm 
împreună. De exemplu, noi rapor-
tăm la CAOC Torrejon, ei sunt cei 
care au imaginea integrală a spa-
ţiului aerian al Mării Negre. Ei au 
decizia fi nală. Şi este important să 
avem o bună comunicare, pentru 
ca ei să înţeleagă situaţia de aici, 
ce au ei de făcut, ce avem noi de 
făcut”.

Toate drumurile 
duc la Typhoon

Un Eurofi ghter Typhoon nu 
poate să nu impresioneze prin 
calităţile sale de avion de luptă. 
Însă până să se ridice în aer, în 
jur de 20-24 de ingineri şi tehni-
cieni au grijă, în mod coordonat, 

ca avionul să fi e în perfectă stare 
de funcţionare. „Suntem, dacă 
vreţi, un fel de «doctori» ai avioa-
nelor”, ne spune cmf. tech. Mark 
McDonald. „Avem şi verifi cări 
periodice, şi verifi cări făcute pe 
baza celor semnalate de piloţi, 
facem o diagnoză full şi vedem 
dacă se impune vreo corecţie din 
punct de vedere tehnic. Typhoon 
este însă un avion special. E foarte 
fl exibil, furnizează foarte multe 
informaţii şi putem să realizăm 
diagnoze foarte detaliate într-un 
timp foarte scurt. Şi cu cât faci 
mai repede diagnoza, cu atât mai 
repede avionul îşi poate îndeplini 
rolul în operaţiuni.”

Iar când se dă alarma – „Scram-
ble!” – inclusiv personalul tehnic 
intră în acţiune, ne explică cpl. 
Daz Emson: „Când suntem la 
QRA şi se întâmplă ceva, trebuie 
să ne mişcăm ca în Formula I. Cât 
mai repede, cât mai exact, fi ecare 
ştie exact ce are de făcut pentru 
ca avionul să fi e în aer în câteva 
minute! E tipul de avion pe care 
oricând ţi l-ai dori, dar timpul e 
mare provocare. Dar e super!”

De forţa de foc a unui Typhoon 
se îngrijesc armurierii, precum 
cpl. Andy Layton. El e „tipul dur” 
care are pe mână toate rachetele 
aer-aer, aer-sol, muniţia pentru 
tunul de 27 mm, bombele pentru 
atac la sol. „Desigur, preferăm 
să nu fi e nevoie să folosim tot 
acest arsenal. Dar Typhoon e un 
avion puternic, un avion multi-
rol, ceea ce înseamnă că poate 
îndeplini misiuni oricând, oriun-
de este nevoie. E ca o fortăreaţă 
zburătoare!”

Intercepţii 
de aeronave ruseşti

Din fericire, până în prezent 
cel puţin, piloţii britanici de pe 
avioanele Typhoon nu au fost 
nevoiţi să folosească armamen-
tul din doare pentru a apăra in-
tegritatea spaţiului aerian NATO 
în regiunea României. Asta nu 
înseamnă că au dus lipsă de misi-
uni de interceptare a avioanelor 
militare ruseşti deasupra Mării 
Negre. Două avioane Typhoon 

au participat la demonstraţiile 
organizate de Ziua Marinei, dar 
în aceeaşi zi piloţii britanici au 
interceptat şi şase bombardiere 
Suhoi SU-24 care dădeau târcoale 
spaţiului aerian NATO.

Nici săptămâna trecută n-a fost 
lipsită de „peripeţii”. Marţi, 21 au-
gust, piloţii RAF au interceptat un 
avion de luptă SU-30 Flanker, joi, 
23 august, a urmat întâlnirea cu 
un avion de patrulare maritimă 
BE-12, un avion similar fi ind in-
terceptat şi sâmbătă, 25 august, 
plus un avion militar de transport 
An-26. În afară de acestea, în peri-
oada aprilie-august, au mai fost 
încă vreo cinci incidente mai 
serioase în care, de aseme-
nea, au fost implicate aero-
nave ruseşti.

„Din fericire, toate 
aceste incidente au 
fost rezolvate fără 
probleme, nu 
au fost acţiuni 
agresive din 
partea nimă-
nui, totul a fost 
tratat la modul 
profesionist, si-
gur. Avem avioane foarte 
avansate, radar, sisteme de co-
municare, uneori nici nu trebuie 
să fi m faţă în faţă pentru a ne da 
seama ce se întâmplă şi pentru a 
monitoriza situaţia. Cert este că, 
de fi ecare dată, prezenţa noastră 
a fost sesizată, iar lucrurile nu au 
fost împinse prea departe în aces-
te incidente… Din punctul nostru 
de vedere este un succes pentru 
ceea ce înseamnă o misiune de 
Poliţie Aeriană”, ne-a mai spus 
comandantul EAW 135, wg.cdr.
Chris Ball.

Dar, dincolo de aceste eveni-
mente, mai importantă decât 
intercepţiile în sine, este semni-
fi caţia prezenţei piloţilor RAF în 
România: „Nu numai că am furni-
zat QRA la un nivel profesionist şi 
credibil, care a contribuit la secu-
ritatea NATO în regiune, dar am 
putut să lucrăm şi să ne antrenăm 
cu partenerii NATO din regiune 
– români, americani, celelalte 
naţiuni prezente aici. Suntem în-

tr-o alianţă, suntem în întregime 
dedicaţi ei, iar împreună suntem 
mai puternici şi putem face lucru-
rile mai bine”. . foto Iulia Kelt 
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m şi să ne antrenăm
NATO din regiune

mericani, celelalte
te aici. Suntem în-

rile mai bine . . foto Iulia Kelt 

şi RAF 

RELAŢIONARE. Pen-

tru unii dintre militarii bri-

tanici din cadrul EAW 135, 

misiunea din România a fost 

prima în plan internaţional la 

care au participat. În acelaşi 

timp, din corpul expediţio-

nar fac parte militari care au 

participat la misiuni comple-

xe, precum cele din Irak sau 

Afghanistan. Cert este că, şi unii, 

şi alţii, au fost foarte încântaţi să 

fi e prezenţi în România, ne-a spus 

wg. cdr. Chris Ball: „Am întâlnit 

aici o ţară modernă, membră 

UE şi NATO, în mod cert ne-am 

bucurat de mai multă libertate de 

a circula decât în alte zone ale 

lumii. În al doilea rând, foarte mulţi 

români vorbesc engleza, oriunde 

am fost, inclusiv în timpul liber, 

am fost de fi ecare dată foarte bine 

primiţi. Cred că e foarte plăcut să 

mergi într-o ţară în care oamenii 

preţuiesc ceea ce faci. Inclusiv 

acest schimb de ordin cultural şi 

demersul nostru de a ne integra în 

societatea românească sunt ele-

mente care contribuie la întărirea 

alianţei noastre. La modul cel mai 

sincer, foarte nerăbdător să revin 

în România, e o ţară extraordina-

ră”.   . O.A.C.
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Cea mai mare fermă 
de porci din România, 
îngropată de pestă
 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

 Pesta porcină africană a fost 

confi rmată, sâmbătă, la cea 

mai mare fermă de porci din 

România și a doua ca mărime 

din Europa, complexul din 

localitatea Gropeni, judeţul 

Brăila, care adăpostește 

aproape 140.000 de porci. 

Toate animalele din fermă vor fi  

eutanasiate începând de astăzi, 

anunţă agenţia de știri Mediafax, 

citată de Hotnews. 

Inițial, existența pestei porcine 
africane a fost confi rmată de un 
labo rator veterinar din Brăila, dar 
pentru confi rmarea ofi cială a vi-
rusului a fost nevoie și de o confi r-
mare a Laboratorului Național de 
Referință din București. Rezultatele 
analizelor făcute în Capitală au venit 

sâmbătă și au confi rmat contamina-
rea cu virusul pestei porcine africa-
ne la ferma din Gropeni, județul 
Brăila. Astfel, toți porcii din fermă, 
aproximativ 140.000 de animale, 
vor fi  eutanasiați, iar operațiunea 
va începe luni, fi ind necesare pre-
gătiri din cauza numărului foarte 
mare de animale care vor fi  sacri-
fi cate. Confi rmarea de la Gropeni 
apare la scurt timp după ce virusul 
a fost confi rmat la un alt complex 
din județul Brăila, unde erau 35.000 
de porci. Autoritățile spun că pesta 
porcină a pătruns în marile ferme 

prin intermediul apei infestate de 
porcii morți aruncați în Dunăre. 
„Cred că îmbolnăvirea animalelor 
din aceste ferme este cauzată de apă, 
ambele ferme se aprovizionează cu 
apă din Dunăre. Inclusiv joi, a fost 
un cadavru de porc pescuit la Plaja 
Lipovenească între Brăila și Galați. 
Sunt cetățeni inconștienți, din ca-
uza cadavrelor aruncate în Dunăre 
se întâmplă ce se întâmplă în aceste 
ferme din județul Brăila”, a declarat 
directorul Direcției Sanitare Veteri-
nare și pentru Siguranța Alimente-
lor (DSVSA) Brăila, Gicu Drăgan.  Din 
cauza pestei porcine care a pătruns 
în marile ferme din județul Brăila 
pierderile economice sunt uriașe, 
sute de oameni vor rămâne fără loc 
de muncă, iar societățile care aveau 
contracte cu crescătorii de porci riscă 
să intre în faliment. 

„Îmi vine să plâng, să văd zeci de 
mii de animale sacrifi cate. Nu ştiu 

dacă dumneavoastră realizaţi lucrul 
acesta. Pe partea aia de gard se vede 
altfel. Pierderea e foarte mare, de 
ordinul milioanelor de euro. Ferma 
s-a închis deja. În şomaj toată lumea, 
inclusiv eu. Este foarte agresiv viru-
sul. Se distruge zootehnia.  Deja s-a 
distrus o bucată bună din ea. Bănu-
iesc că tot sud-estul ţării noastre este 
la pământ şi va fi  în continuare la 
pământ”, a declarat fostul şef al fer-
mei de porci de la Tichileşti, Alexan-
dru Dumitrescu. Până în prezent, 
în județul Brăila au fost confi rmate 
34 de focare de pestă porcină afri-
cană în gospodării și în exploatații 
comerciale, peste 30.000 de porci 
fi ind deja eutanasiați de veterinari, 
anunță Hotnews. Până la fi nalul 
campaniei vor fi  omorâți aproxima-
tiv 200.000 de porci, în timp ce peste 
600 de oameni, angajați ai fermelor 
de porci afectate de pesta porcină, își 
vor pierde locul de muncă. .

APROAPE 140.000 DE ANIMALE VOR FI OMORÂTE LA BRĂILA  .  DEZASTRU

 CORINA DOBRE
corina@viata-libera.ro 

Așa cum a avertizat în urmă cu 
doar câteva săptămâni, ministrul 
Justiției, Tudorel Toader, a decis 
să declanșeze evaluarea procuro-
rului general al României, Augus-
tin Lazăr, a anunțat Ziare.com. În 
urma unei proceduri similare de 

evaluare a activității manageria-
le, ministrul Toader a făcut pro-
punerea care a dus la revocarea 
Laurei Codruța Kovesi de la șefi a 
DNA. "Declanșez procedura legală 
pentru evaluarea activității mana-
geriale desfășurată de către procu-
rorul general al Parchetului de pe 
lângă Înalta Curte de Casație și 
Justiție!“, a anunțat, sâmbătă, mi-

nistrul Justiției, într-un mesaj pos-
tat pe Facebook. Toader a afi rmat, 
pe data de 31 iulie, că "vine vre-
mea când fi ecare trebuie evaluat“, 
făcând referire chiar la procurorul 
general al României. După o serie 
de critici ale lui Tudorel Toader, 
Augustin Lazăr a declarat că este 
”un nou atac la adresa Ministeru-
lui Public într-o perioadă în care 

sunt în curs de soluţionare dosare 
cu o miză esenţială pentru societa-
te, respectiv Dosarul Revoluţiei din 
decembrie 1989 şi Dosarul eveni-
mentelor violente din 10/11 august 
2018”. „Cineva are o nevoie imperi-
oasă de a produce un carambol ju-
diciar şi de a subordona Ministerul 
Public”, a declarat la RFI Augustin 
Lazăr. .

Ministrul Justiţiei pregătește revocarea 
din funcţie a procurorului general

Bacterie 
periculoasă, 
la Spitalul 
Universitar

PERICOL. O bacterie peri-

culoasă a fost descoperită la Spitalul 

Universitar din Capitală, iar una 

dintre sălile din Secţia de Obstetrică-

Ginecologie este închisă de două 

zile, anunţă Digi24. Este vorba de 

bacilul piocianic, care se dezvoltă în 

mediile umede. Potrivit informaţiilor 

Digi24, sala nu este una în care se 

fac operaţii de naştere, ci se fac, de 

obicei, intervenţii chirurgicale pentru 

fi brom sau chisturi. Astăzi se vor 

efectua din nou probe, după ce s-a 

făcut o dezinfectare.  . C.D.

 INCENDIU URIAŞ 

LA ORADEA
GROAZĂ. S-a dezlănţuit 
infernul, sâmbătă seară, în 
centrul istoric al orașului 
Oradea, unde fl ăcări imense 
au cuprins Palatul Episcopiei 
Greco-Catolice şi au distrus 
unul dintre turnuri, informează 
Pro TV. Ca să poată face 
faţă dezastrului, în zonă au 
fost mobilizaţi peste 100 de 
pompieri. Chiar şi aşa, lupta 
cu focul a fost teribilă şi s-a 
încheiat după aproape trei ore. 
Cu 10 minute înainte de ora 
22, fl ăcările au învăluit Palatul 
Episcopiei Greco-Catolice, 
afl at în Piaţa Unirii. Şi - spre 
disperarea martorilor - focul 
era din ce în ce mai puternic. 
Vâlvătaia a cuprins primul etaj 
şi mansarda clădirii şi părea 
de neoprit. La scurt timp 
de la izbucnirea incendiului, 
ferestrele au început să se 
facă ţăndări, una câte una, 
din cauza pârjolului. În iadul 
dezlănţuit, unul din turnurile 
palatului s-a prăbuşit în fl ăcări 
pe stradă. Având în vedere 
amploarea incendiului, la faţa 
locului au fost mobilizate forţe 
de intervenţie impresionante. 
Palatul Episcopiei Greco-
Catolice din Oradea este o 
clădire de patrimoniu, iar faţada 
şi acoperişul au fost recent 
renovate cu câteva milioane de 
euro. . C.D. 

PESTE 600 DE OAMENI, 

ANGAJAŢI AI FERMELOR 

DE PORCI AFECTATE 

DE PESTA PORCINĂ, ÎȘI 

VOR PIERDE LOCUL DE 

MUNCĂ
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 STATUL PREIA 

FINANŢAREA 

ÎNVĂŢĂMÂNTULUI 

PENTRU COPIII 

SUB 3 ANI 

 MARIANA CONSTANDACHE
mariana@viata-libera.ro 

În urmă cu o săptămână, pe şo-
selele judeţului Galaţi s-au produs, 
în şapte zile, 19 accidente rutiere, 
soldate cu trei morţi, opt răniţi 
grav şi alte 23 de persoane vătă-
mate uşor. Participanţii la trafi c, 
au dovedit, încă o dată, că regulile 
fundamentale de circulaţie, a că-
ror nerespectare a dus şi la produ-
cerea evenimentelor, sunt, pentru 
mulţi, facultative. Viteza este prin-
cipalul factor de pericol constatat 
în Galaţi, în perioada 13-19 august, 
285 de şoferi fi ind prinşi în ofsaid. 
Radarele au arătat în mai multe ca-
zuri viteze de peste 110 km/h, cel 

mai grav fi ind cazul unui începător 
cu permis de trei săptămâni, care 
a circulat pe DN 25 cu 149 km/h. 
Deloc puţini nu au fost nici pietonii 
„needucaţi“, 117 fi ind prinşi traver-

sând neregulamentar, dar şi şoferii 
care au uitat de centura de sigu-
ranţă, 115 fi ind amendaţi pentru 
această neregulă. În 39 de cazuri 
a fost sancţionată depăşirea nere-

gulamentară, manevră deosebit de 
periculoasă şi cu potenţial ridicat 
de accident, în timp ce neacordarea 
de prioritate a atras 13 amenzi. 12 
şoferi au fost prinşi sub infl uenţa 
alcoolului, şapte dintre ei fi ind fost 
amendaţi, în timp ce cinci, cu alco-
olemii foarte mari, sunt cercetaţi 
penal. 116 este numărul şoferilor 
lăsaţi fără permise, ca sancţiuni 
complementare amenzilor al că-
ror total de 782 a ajuns la o valoa-
re de aproape 400.000 de lei. Fuga 
de răspundere l-a costat un dosar 
penal pe un conducător auto care 
a provocat un accident, în timp ce 
alţi doi, care s-au urcat la volan fără 
permise, sunt şi ei în vizorul orga-
nelor de anchetă.  .

 REMUS BASALIC
remus@viata-libera.ro 

 Tensiunea arterială scade, nivelul 

de oxigen din sânge creşte, 

iar riscul de accident vascular 

se diminuează şi el. Vorbim 

despre benefi ciile renunţării la 

fumat, după doar 24 de ore de 

la ultima ţigară. Iată lista tuturor 

avantajelor pentru sănătate de 

care benefi ciază un fost fumător. 

Potrivit medicilor, în primele 
20-30 de minute în care o persoa-
nă renunţă la ţigări, tensiunea ar-
terială și pulsul se normalizează, 
fi ind cunoscut faptul că fumăto-
rii au aceste valori mai mari decât 

ar trebui. După opt ore, concen-
traţia de oxigen din sânge începe 
şi ea să atingă valorile normale. 
Astfel, efectele asupra organis-
mului sunt imediate.

 "Atunci când renunţi la fu-
mat, ajunge mai mult oxigen la 
nivelul creierului, iar neuronii 
funcționează mai bine. Persoana 
începe  să se simtă mai confor-
tabil, are impresia că are mintea 
mai limpede, că începe să gân-
dească mai bine“, explică Mag-
dalena Ciobanu, medic primar 
pneumolog, potrivit digi24.ro.

 "La două-trei zile de la renun-
ţarea la fumat, începe să scadă 
cantitatea de secreţii bronşi-
ce care se formează ca modalita-

te de apărare a epiteliului bronşic 
atunci când este invadat de cele 
peste 4.000 de componente care 
rezultă prin arderea unei singu-
re ţigări“, afi rmă Veronica Şurlea, 
medic primar pneumolog.

 Mai mult, după doar 48 de 
ore, gustul şi mirosul se îmbu-
nătăţesc. "După o săptămâna sau 
două, oamenii sesizează că parcă 
nu mai obosesc atât de repede, 
că atunci când aleargă după un 
autobuz sau când urcă scările 
parcă nu mai gâfâie atât de repe-
de“, adaugă medicul Magdalena 
Ciobanu.

 La două-trei săptămâni de la 
renunţarea la acest viciu, fumă-
torii trec de perioada de sevraj 

şi nu mai simt nevoia acută de 
a-şi aprinde o ţigară. Aceasta 
este şi perioada necesară pen-
tru că circulaţia sangvină să se 
îmbunătăţească.

 "La o lună de zile deja dispare 
tusea, oboseala resimţită de că-
tre fumător începe să se reducă, 
începe să aibă o senzaţie de bine 
de care începe să se bucure“, spu-
ne Veronica Şurlea.

 Potrivit statisticilor, 80 la 
sută din persoanele care fumea-
ză timp de zece ani, cel puţin 
zece ţigări pe zi, vor dezvolta o 
boală respiratorie cronică, iar re-
stul de 20 la sută sunt mult mai 
predispuşi în a face boli cardio-
vasculare. .

EFECTE IMEDIATE ŞI BENEFICII DE DURATĂ  .  VICIU

Bani pentru 
producătorii 
de roşii

GALAŢI. 1.505 producători de 

tomate din judeţul Galaţi au primit, în to-

tal, 20,77 milioane de lei, aproximativ 4,5 

milioane de euro - ajutor de minimis pen-

tru ciclul I de producţie, conform datelor 

furnizate de Direcţia pentru Agricultură 

Judeţeană Galaţi. Alţi 1.142 de producă-

tori s-au înscris pentru ciclul II. Condiţiile 

minime pentru primirea ajutorului de 

minimis în valoare de 3.000 de euro sunt 

o suprafaţă cultivată cu tomate de 1.000 

mp şi valorifi carea cu documente justifi -

cative a două tone de roşii din producţia 

proprie.  . C.L.

LEGISLAŢIE. Guvernul a 

stabilit că fi nanţarea de bază pentru 

învăţământul antepreşcolar (copiii 

sub trei ani care se afl ă în creşe şi 

grădiniţe) urmează să fi e asigurată, 

începând din anul şcolar 2019-2020 

de către stat și nu de autorităţile 

locale, aşa cum era până acum. 

Asigurarea fi nanţării de bază pentru 

antepreșcolari atrage după sine 

aprobarea unui plan de şcolarizare 

de către MEN, în prezent locurile la 

creşe fi ind stabilite de autorităţile 

locale. În plus, copiii înscrişi în 

unităţile de educaţie timpurie 

antepreşcolară vor benefi cia şi de 

activităţi educative desfăşurate 

conform prevederilor curriculumului 

specifi c, care va fi  aprobat prin 

ordin al ministrului Educaţiei 

Naţionale. Activităţile educative 

vor fi  susţinute de cadre didactice, 

respectiv educatori şi puericultori.  

. R.A.P. 

Şapte zile infernale pe şosele

Starea unică pe care o simţi 
după ce renunţi la fumat
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Oţelul şi Sporting, 
start cu victorii
 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

GHEORGHE ARSENIE  
gheorghe@viata-libera.ro 

Cele două echipe gălăţene 

din Liga a III-a au început 

campionatul cu punctaj maxim 

scos din primele deplasări. Oţelul 

s-a impus la limită în jocul de la 

Paşcani, iar Sporting a zburdat la 

Darabani. 

Suporter Club Oţelul Galaţi a 
început cu bine noua luptă pen-
tru promovare, câștigând, vineri. 
partida din deplasare cu CSM 
Pașcani, scor 1-0 (1-0), din prima 
etapă a Seriei I. Unicul gol al me-
ciului a fost înscris, cu noroc, de 
Bogdan Crihană, în minutul 30, 
printr-un şut deviat de un adver-
sar. Antrenorul Stelian Bordiea-
nu a început partida cu Iliescu 
– Al. Vasile, Ghiocel, Puţanu, 
Sălăgeanu – Munteanu, Crihană, 
Moglan, Antohi – Cârjan, Matei. 
Au mai intrat David, Stoian, Stan 
şi A. Bordieanu. Oţelul a dominat 
categoric acest meci, dar n-a reu-
şit să se desprindă după reuşita lui 
Crihană, deşi a avut multe ocazii 
mari, inclusiv două bare. A lipsit 
inspiraţia şi concentrarea în ulti-
mii 30 de metri de poarta adversă, 
inclusiv la numeroasele centrări 
din faze fi xe (cornere şi lovituri li-
bere din zonele laterale), astfel că 
s-a trăit periculos, chiar cu emo-
ţii mari prin minutul 75, când la 
una din puţinele oportunităţi ale 
gazdelor cei din Paşcani au trimis 
mingea în bară.

 Se anunţă noi transferuri 
Cornel Romeo Moisescu, pre-

şedintele SC Oţelul, n-a părut a fi  
prea mulţumit de jocul echipei, 
subliniind cu obiectivitate acest 
aspect într-o reacţie pe o reţea de 
socializare: “Rezultat foarte bun, 
după un meci greu, riscant pe alo-
curi. Am fost superiori, dar încă 
nu arătăm a echipă care impune 
jocul. Totuşi, respect jucătorilor 
oţelari şi antrenorilor pentru 
efort, pe un teren greu, tare”. 
Moisescu a anunţat totodată şi că 
sunt pregătite două noi transfe-
ruri. “Mai avem de lucru, mult, 
lipseşte încă mintea limpede, 
care să coordoneze jocul. Cred că 
vom rezolva şi acest lucru cu ur-
mătoarele două transferuri ce vor 
fi  perfectate în curând”, a precizat 
preşedintele Oţelului. 

 Victorie asigurată 
după 18 minute 

Exact la fel ca în urmă cu 
un an, Sporting Lieşti a înce-
put campionatul cu o victorie 

pe terenul celor de la Sănătatea 
Darabani. Acum un sezon a fost 
2-1 pentru lieşteni, iar sâmbătă 
victoria a fost mult mai clară, 
Sporting impunându-se cu 5-1. 
Formaţia antrenată de Ionuţ Ni-
culcea, Dorinel Matei şi Cristi 
Brăneţ şi-a luat adversarul foarte 
tare încă din start, ajungând să 
închidă conturile foarte repede, 
încă din minutul 18, când avea 
un avans confortabil: 3-0 prin 
golurile marcate de Andrei Mihu 
(6), George Dănăilă (12), Robert 
Ticămucă (18). Gazdele au redus 
din diferenţă în min. 70, reac-

ţia celor de la Sporting fi ind una 
promptă, cu două goluri înscrise 
de Marius Sevastian (75) şi Clau-
diu Maftei (88). Echipa din Lieşti 
şi-a mai creat multe ocazii mari 
de a înscrie, printre care şi două 
bare, prin Bahnaşu şi Sevastian. 
Sporting a început în formula: 
Vădeanu - Stancu, Voicu, Maf-
tei, Sevastian - Vârlan, Munchiu 
– G. Dănăilă, Bahnaşu, Mihu – 
Ticamucă. Au mai intrat Iancu, 
Dima, Filimon şi Rareş Oană.  Ce-
lelalte rezultate ale etapei, din 
Seria I: Ştiinţa Miroslava - CSM 
Râmnicu Sărat 1-0, Ceahlăul Pia-

tra Neamţ - Metalul Buzău 0-1, 
SCM Gloria Buzău - KSE Târgu 
Secuiesc 3-2, Bucovina Rădăuţi 
- CSM Roman 1-0, Şomuz Fălti-
ceni - CSM Focşani 0-1. Meciul 
FC Botoşani II - Foresta Suceava 
a fost amânat.

Miercuri, în turul trei al Cu-
pei României, la Lieşti, va avea loc 
derbiul judeţean dintre Sporting 
şi Oţelul. Apoi, în etapa doua de 
campionat, Oţelul va juca pe te-
ren propriu, sâmbătă – 1 septem-
brie, cu Sănătatea Darabani, în 
timp ce Sporting va juca la Lieşti 
cu Ceahlăul Piatra Neamţ. .

PRIMA ETAPĂ DIN LIGA A III-A  . FOTBAL

din sportul 
gălăţean

LUPTE. După un stagiu de 

pregătire în Turcia, Cătălina Axente, 

medaliată cu bronz la „Europenele“ de 

la Istanbul, se alătură lotului de la CSM 

Dunărea Galaţi, urmând să concureze 

la Campionatul Naţional de lupte pe 

plajă, de la Constanţa. Participarea 

gălăţenilor la acest concurs este totuşi 

oarecum incertă, condiţionată de posi-

bilitatea clubului de a susţine fi nanciar 

deplasarea. “Totuși am speranţa că 

cei de la club nu ne vor lăsa fără să 

participăm, este un concurs foarte im-

portant“, a declarat antrenorul Dumitru 

Buleandră. Acesta, împreună cu cole-

gul său de la Centrul de Antrenament 

Târgu Bujor, a pregătit un lot puternic, 

din care nu lipsesc Cătălina Axente, 

Constantin Neagu, Marius Presură, 

Cristina Hogaș, Florentina Basarab, 

Mihai Banţiu și Marius Mihăîlă. Bu-

leandra îl va asista și pe Valeriu Pintilie, 

elevul său de la CS Şcolar Galaţi. 

KAIAC - CANOE. Laureaţi 

la Campionatele Naţionale  pentru 

juniori de la Bascov, dar și la concursul 

naţional de bărci Dragon, sportivii de 

la CS Şcolar Galaţi se întorc la pista 

nautică din vecinătatea Piteștiului. De 

data aceasta, sportivii antrenaţi de soţii 

Adrian și Adina Maftei vor participa la 

Campionatul Naţional pentru seniori. 

Numai că, fi ind juniori, gălăţenii vor 

reprezenta un club cu care colaborea-

ză, Ceahlăul Piatra Neamţ.  Sezonul 

competiţional urmează să se încheie 

în octombrie, când va avea loc, 

tot la Bascov, Cupa României 

şi Maratonul.  .

Incertitudine 
înainte de 
„Naţionalele“ 
pe plajă

grupaj realizat deu

Gh. Arsenie, M. Petrescu

Ce fi nal              
la Supercupa 
judeţeană!

FOTBAL. Zimbrul Slobozia 

Conachi, (locul doi în ediţia trecută a 

Ligii a IV-a şi fi nalista Cupei Români-

ei – faza judeţeană) şi-a luat revanşa 

în faţa celor de la ACS Universitatea 

Dunărea de Jos (campioana Ligii a 

IV-a şi deţinătoarea Cupei). Zimbrul 

s-a impus, ieri, la Lieşti, în Supercupa 

judeţeană, după un fi nal cu drama-

tism prelungit. A fost 1-1 după 90 de 

minute, s-a trecut direct la loviturile 

de departajare, au executat toţi jucă-

torii, inclusiv portari şi s-a terminat 

11-10.   . Gh. Arsenie    

Bogdan Crihană (centru), felicitat de coechipieri după golul înscris la Paşcaniu

Cei de la Sporting, după victoria de la Darabani u
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competiţii 
rezultate

HOCHEI. Noul club al 

Primăriei, CSM, va avea echipă 

de hochei în Liga Naţională, care 

va încerca să continue tradiţia 

acestui sport în Galaţi, mai ales că 

CSM Dunărea este într-o situaţie 

fi nanciară critică şi nu va mai 

avea echipă de seniori. Antrenor 

principal va fi  Cornel Chiriţă, care 

ne-a spus că în acest moment 

s-a conturat în linii mari grupul 

de jucători români care va juca 

pentru CSM Galaţi. Au semnat 

deja contractele cu CSM jucătorii 

Evgheni Emelianenko, Denis 

Zabludovski (ambii sezonul trecut 

la Corona), Vitali Kyrycenko (ex- 

Gheorgheni), Anton Butocinov 

– toţi cu cetăţenie română de 

anul trecut, Adrian Irimia, Ciprian 

Ţapu, Cătălin Berdilă, Anton Popa, 

Dragoş Petrică, portarii Ionescu 

şi Giurgea, ultimii trei provenind 

de la echipa de juniori mari de 

la CSM  Dunărea. Cu alţi doi 

hocheişti s-a ajuns la un acord 

în urma negocierilor şi urmează 

să semneze şi ei curând. „Ne-am 

înţeles şi cu Mărcuş şi Hildebrand, 

sunt plecaţi în vacanţă şi urmează 

să semneze când îşi termină 

sejururile şi revin în Galaţi. Apoi 

vom aduce şi şase străini, şi 

sperăm să reuşim să intrăm 

în play-off”, a mai spus Chiriţă. 

De asemenea, mai sunt 

negocieri şi cu Lorincz 

pentru rămânerea acestuia la 

Galaţi.  . M. Căpăţînă 

Se conturează 
lotul               
noii echipe 
din Galaţi

\nfrângere la limită în Supercupă la futsal
Meci superb, cu rezultat urât

 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

Echipa gălățeană United a pier-
dut la limită, scor 3-4, Supercupa 
României, în faţa formaţiei Infor-
matica Timişoara, meci care s-a 
disputat sâmbătă, la Sighişoara.

 United a început slab, fi ind do-
minată categoric în prima repri-
ză, iar în aceste condiţii a ajuns 
să fi e condusă cu 2-0, proporţiile 
diferenţei de scor fi ind limitate 

de portarul Ionuţ Păduraru, exce-
lent înlocuitor al accidentatului 
„Nene”. În ultimele secunde ale 
primei reprize un şut al Laşcu 
a fost deviat norocos de Coco în 
poartă pentru 2-1, de ajuns ca 
„dieselul” United să aibă dema-
raj. Imediat după reluare, echipa 
gălăţeană a jucat infi nit mai bine. 
Şi-a reamintit de pressing şi aşa a 
început să conteze în joc şi chiar să 
domine în multe momente. Însă, o 
imprudenţă a lui Rafi nha a însem-

nat al doilea „galben”, eliminare 
şi două minute de inferioritate 
numerică, perioadă spre fi nalul 
căreia Informatica a profi tat şi a 
făcut 3-1 (min. 28).

 Totuşi, United a reuşit să re-
vină. Crăciun a recuperat la cen-
tru şi i-a pasat excelent lui Coco, 
care a redus la 2-3 (min. 31), iar cu 
şase minute înainte de fi nal chiar 
a egalat: pasa lui Laşcu a fost re-
luată în bară de Crăciun, iar pe 
deviere Laşcu a marcat. Din nefe-

ricire, avantajul moralului superi-
or al echipei ce revine spectaculos 
practic n-a existat. Parcă aneste-
ziaţi de bucuria egalării, cei din 
echipa gălăţeană au fost impardo-
nabili de statici după repunerea de 
la centru şi au primit gol la doar 
câteva secunde după reuşita lui 
Laşcu. 4-3 pentru Informatica şi 
eforturile dinspre fi nal, cu jucă-
tor de câmp în locul portarului, 
n-au fost de ajuns pentru o nouă 
revenire. .

Triumf 
pentru  
Horia Tecău 
şi Rojer

TENIS. Perechea alcătuită din 

tenismenul român Horia Tecău şi 

olandezul Jean-Julien Rojer a câşti-

gat titlul în proba de dublu a turneu-

lui ATP de la Winston-Salem (SUA), 

dotat cu premii totale de 691.415 

dolari, după ce a dispus cu 6-4, 6-2 

de cuplul Jamie Cerretani (SUA)/

Leander Paes (India). Perechea ro-

mâno-olandeză, care are de apărat 

titlul la US Open, va fi  recompensată 

pentru victoria de la Winston-Salem 

cu 38.120 dolari şi 250 de puncte 

ATP la dublu. . M. Căpăţînă

Trei jucătoare au refuzat 
oferta noului club
 MARIAN CĂPĂŢÎNĂ
marian.capatina@viata-libera.ro 

 Cu o singură săptămână 

înaintea începerii Ligii Naţionale 

feminine, un singur lucru 

este cert în ceea ce priveşte 

reprezentanta Galaţiului: CSU 

Danubius a devenit CSM Galaţi. 

Marea problemă este că până 

ieri la prânz jucătoarele încă nu 

semnaseră contractele cu clubul 

municipalităţii. 

Antrenorul Valeriu Costea 
este departe de a putea pregăti 
startul campionatului în liniş-
te, cu jucătoare care să se poată 
concentra doar la antrenamen-
te, fără alte griji majore. Pe tema 

contractelor handbalistelor se 
discută şi negociază de mai bine 
de o săptămână, părţile au ajuns 
la un consens în majoritatea ca-
zurilor, însă nu s-a semnat ni-
mic. „Este vorba de aspecte pro-
cedurale, care sunt în derulare 
şi astăzi (n.r. – duminică), se va 
rezolva repede acest aspect”, a 
precizat, ieri,  Marius Cosorea-
nu, directorul CSM Galaţi.

Handbalistele au fost ieri la 
sediul clubului, şi-au luat câte un 
exemplar de contract şi cel mai 
probabil în această dimineaţă se 
va trece efectiv la semnarea lor.

Din lotul cu care s-au început 
pregătirile pentru noul sezon 
s-au pierdut trei handbaliste, 
care n-au ajuns la un acord cu 

CSM. Extrema Andreea Taivan a 
ales să nu mai continue la Galaţi, 
spunându-ne că „pur şi simplu 
am nevoie de o schimbare”. An-
dreea Pătuleanu, adusă în aceas-
tă vară, a plecat deja de la echipă, 
în timp ce cu interul lituanian 
Marija Gedroit, jucătoare veni-
tă de la Bayer Leverkusen, nu 
s-a ajuns la o înţelegere privind 
condiţiile contractuale. „Am 
discutat şi cu impresarul prin 
intermediul căruia a ajuns la 
Galaţi, iar dacă ea nu va dori să 
rămână, vom încerca să aducem 
altă handbalistă pe acest post, 
cel puţin de aceeaşi valoare”, a 
adăugat Cosoreanu.

Pentru a se acoperi postul de 
extremă dreapta, rămas desco-

perit prin plecarea Andreei Tai-
van, o variantă ar putea fi  expe-
rimentata gălăţeancă Cătălina 
Cioaric, cu care discuţiile sunt 
în fază incipientă.

Echipa de handbal feminin 
CSM Galaţi, fostă CSU Danubius, 
va începe Liga Naţională pe 1 sau 
2 septembrie, cu un meci în de-
plasare în faţa formaţiei Minaur 
Baia Mare. 

Altfel, Marius Cosoreanu a 
adăugat că la sfârşitul săptă-
mânii trecute s-a făcut un pas 
important la baschet, semnarea 
actelor de colaborare între CSM 
şi Phoenix, astfel că echipa mas-
culină va juca în campionat sub 
titulatura CSM Phoenix CSU Ga-
laţi. .

NEGOCIERI FINALIZATE, DAR ÎNCĂ FĂRĂ SEMNĂTURI  .  HANDBAL
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 VICTOR CILINCĂ
victor@viata-libera.ro 

 Un „răboj“ concludent: artiştii 

Alina Herţa, în vârstă de opt ani 

- tocmai a câştigat Grand Prix-ul 

„Vive la France!“ 2018, la Paris; 

Briana Guşu, 10 ani, fi nalistă şi la 

Next Star, a primit Marele Trofeu 

al Festivalului „Viva Allegria!“ - 

Piatra Neamţ 2018; Denisa Maria 

Balaban, 15 ani, a primit recent 

Marele Trofeu la Festivalul-

concurs „Criss Music“ Galaţi; 

Sophia Antohi, nouă ani, Marele 

Trofeu Caucazian Grand Prix, 

la „Championship of Caucasus 

2017“, în Armenia, unde a fost 

singurul concurent român… 

Toate aceste mari victorii 
internaţionale şi naţionale ale 
unor micuţi gălăţeni le-am afl at 
de la tenorul Valentin Vasopol, 
reprezentant al Şcolii "Criss Mu-
sic Canto School“, condusă de so-
ţii Cristina şi Valentin Vasopol, 
unde se predă canto, pian şi acto-
rie, "mini-conservator“ care are 
şi propriul festival la Galaţi. Ne 
gândim că aceşti copii, de care va 
depinde poate viitorul artistic al 
oraşului, nu sunt puşi încă destul 
în valoare de autorităţi, care au, 
iată, cu ce se lăuda, şi în faţa unor 
oaspeţi străini de orice nivel, şi 
în faţa locuitorilor care merită să 
asculte şi voci gingaşe, nu numai 
bubuituri sau manele…

"Am făcut exact cinci ani de 
când am înfi inţat «Chriss Music 
School» la Galaţi, iar lucrurile au 
crescut mult în timp! Am început 
cu doi copii (elevi - n.r.) şi acum 
avem peste 40, dintre care cam 25 
merg în competiţii peste tot şi se 

întorc cu rezultate foarte bune“, 
rezumă tenorul.

 "Chiar acum, o fetiţă, Elena 
Herţa, în vârstă de opt ani, care 
a venit numai de un an la noi, a 
fost la un concurs la Paris, unde 
a câştigat Marele Trofeu al ca-
tegoriei de vârstă şi încă două 
Premii I. La fel, Sophia Antohi, 
căreia i-aţi luat deja, la vârsta ei, 
un interviu, a câştigat mai mul-
te trofee, inclusiv în Armenia, a 
cântat live cu orchestra maestru-
lui Nicolae Botgros, cunoscutul 
dirijor basarabean şi este invitată 
în spectacole live, în deschidere 
la competiţii sportive, la tot felul 
de evenimente, concerte. O mai 
avem pe Briana Guşu, fi nalistă la 
Next Star. Unde merg cu ea, peste 
tot, câştigă numai Marele Trofeu, 
are o voce extraordinară! Ultima 
câştigătoare de la Festivalul-con-
curs de muzică «Criss Music»
Galaţi, Denisa Balaban, ca să vă 
daţi seama de talentul ei, a fost 
invitată de Luminiţa Anghel şi au 
cântat în duet o piesă din reper-
toriul Arethei Franklin. Avem şi 
mulţi-mulţi alţi copii, care vin 
din urmă extraordinar, sunt 
foarte ambiţioşi. Am fost cu ei, 
de exemplu, anul acesta, la con-
cursul naţional «Floare de april»
de la Tecuci, de unde s-au întors 
cu foarte multe trofee şi premii. 
Majoritatea sunt de vârste mici, 
dar câţiva au ajuns la 16 ani. Unii 
sunt la noi de patru-cinci ani, 
sunt crescuţi de noi de la zero. 
Acum de exemplu, Denisa Bala-
ban, care a terminat, are 14 ani, 
a fost cu Cristina şi încă o fată 
de la noi, Selena [Miruna Lupu], 
fi ind remarcaţi la o televiziune 
centrală. Neofi cial, vă spun că, în 

toamnă, eu am să merg la un con-
curs naţional de divertisment de 
televiziune - nu avem încă voie să 
spunem numele -, probabil că o să 
cântăm ceva în duet. Copiii au ta-
lent, iar noi lucrăm şi la sufl etul 
lor: şi eu, şi Cristina [Vasopol] le 
vorbim despre adevăratul mesaj 
al piesei muzicale, ce trebuie să 
transmită - căci aici e toată cheia: 
ce transmiţi.

 Dar şi la «Mărul de aur» la 
Galaţi, un festival extraordinar 
de puternic, am avut vreo 30 de 
copii în competiţia la care au 
participat peste 200 şi aproape 
toţi ai noştri au luat premii. Şi 
trofeu am avut. Am fost invitaţi 
şi la Gală - am cântat în duet 
cu Sofi a, am fost la emisiuni la 
televiziune. Copiii aceştia sunt 
foarte valoroşi, extraordinar de 
talentaţi şi reprezintă Galaţiul. 
Cred că trebuie să-i susţinem şi 
să mergem mai departe cu ei!

 Avem deja, la Galaţi, şapte 
ediţii ale Festivalului-concurs de 
Muzică «Criss Music» - spunem că 
foarte reuşite, căci au fost şi mul-
ţi copii din ţară, şi vedete invitate 
în juriu. De la noi, de la Galaţi, a 
fost Florin Bobei, colegul meu de 
la teatru, tot de aici, doamna Sil-
via Niţă, Emilia Savu, de la Cen-
trul Cultural «Dunărea de Jos», 
oameni valoroşi! Urmează ediţia 
a opta. Avem două pe an“.

Am afl at şi despre o bucurie 
legată de propria carieră: a înce-
put repetiţiile, la Teatrul Naţio-
nal de Operă şi Operetă "Nae Leo-
nard“, în echipa căruia lucrează, 
la o premieră, în care va juca, la 
toamnă, rolul titular din prima 
operetă românească "Crai nou“, 
de Ciprian Porumbescu. .

Pe urmele 
mitologiei 
greceşti     
în Galaţi

TUR. Continuarea turului 

pietonal ghidat „Mitologia greacă 

în peisajul urban gălăţean” din data 

de 29 iulie a fost programată pe 

data de 9 septembrie, începând cu 

ora 18,00, până la ora 20,00. Trase-

ul va porni de unde s-a rămas, din 

faţa fostului cinematograf Central 

(casa de bilete). Prezenţa grecilor 

în Galaţi nu a rămas fără urme: în 

toată zona oraşului vechi se găsesc 

mărturii foarte concrete ale exis-

tenţei în acest loc ale urmaşilor lui 

Pericle.  . R.A.P.

Trofee muzicale 
cu repetiţie, 
la „Criss Music“

ARTIŞTI-COPII LUAŢI „DE LA ZERO“  .  PRECOCITALENTE„Jurnal de vacanţă“

Expoziţie 
Silvia Ichim

 
 PICTURĂ. Plasticianul şi 

muzeograful Gheorghe Miron a ţinut 

să facă „o reverenţă“, deschizând, 

sâmbătă, 18 august, la Galeria de 

artă „Nicolae Mantu“, expoziţia 

„Jurnal de vacanţă“, cu lucrări de 

pictură - ulei pe pânză, de mari 

dimensiuni, intens colorate şi 

armonice, semnate de Silvia Ichim. 

El prefaţa astfel, încurajând-o, într-o 

lume a egalităţii fi reşti de şanse, 

expoziţia unei plasticiene care, deşi 

nu a urmat cursuri de specialitate, 

a avut tenacitatea să continue şi să 

se dezvolte. E pe „direcţia bună“, 

constata Miron, „de fi ecare dată 

trebuie să trimitem către oameni 

acea parte din inimioară, din sufl et, 

din tot ce suntem noi, punând-o 

în dreptunghiul sau pătratul pe 

care-l aşezăm pe perete. Pictăm 

nu după modă, pictăm din sufl et“. 

Şi criticul de artă Mariana Cocoş 

Tomozei a observat evoluţia artistei, 

de la ultimele expoziţii: „o nouă 

treaptă“. „Descopăr aici un nou 

mod de abordare. Există un interes 

crescut pentru structura formelor“. 

Plasticiana oferă, în peisajele ei, „un  

fel de portret al cascadei, al dealului, 

al ţărmului, un fel de dialog tăcut“, 

cu „o emoţie abia stăpânită în faţa 

spectacolului naturii, aducând ecouri 

pe pânză ale acestui spectacol“. 

Criticul a observat şi obsesia, ca şi 

cea a artiştilor de secole XVII-XIX, 

pentru „magia luminii“, peisajele 

sale având „o doză de romantism 

foarte intens“. Plasticiana a vorbit 

măsurat, preferând să lase lucrările 

„să vorbească“. Neobişnuită este 

prezenţa presei, mai ales sâmbăta 

seara, la un vernisaj, dar este ceva 

obişnuit când la expoziţiile artistei 

este prezent şi soţul acesteia, 

medicul Paul Ichim. Chiar dacă nu 

mai este parlamentar, doctorul „a 

lăsat loc de bună ziua“, place şi face 

parte dintr-o familie îndrăgită de cei 

care îi cunosc: un vindecător şi o 

iubitoare a picturii. Medicul venea 

la vernisaj după o zi - ca de obicei 

- plină de operaţii difi cile, într-un 

carusel parcă nesfârşit, îndulcit acum 

doar de culorile soţiei. Silvia Ichim a 

avut, tot la Galeria „Nicolae Mantu“, 

mai multe expoziţii personale, 

intitulate: „La taină cu pădurea“ şi 

„La taină cu pădurea - II“, ambele 

în 2015, „Tărâmul dintre ape“, în 

2016, şi, un an mai târziu, „Dincolo 

de nori“. A participat la expoziţii de 

grup la Salonul de vară al artiştilor 

plastici gălăţeni, în 2016, urmată de 

prezenţa salonului gălăţean la Brăila, 

la Expoziţia-concurs „Eminesciana“ 

Bârlad, la Festivalul Internaţional 

A.R.T.E. Iaşi - Galaţi, în capitala 

Moldovei participând la mai multe 

expoziţii naţionale şi internaţionale. 

Acum, s-a inspirat din peisaje 

reale, transpuse într-un stil deja 

recunoscut.  . V. Cilincă 

’
Avem premii,              
dar înţelegem să 
fi m şi oameni ai 
Galaţiului. Copiii noştri 
ies des la public, 
în natură chiar. La 
«Festivalul scrumbiei», 
de exemplu. Am 
vrut foarte mult să 
organizăm concerte   
în aer liber cu copiii, 
dar trebuie şi o 
susţinere din partea 
Primăriei, pentru că     
nu pot să susţin singur 
costul unei scene         

şi sonorizarea

VALENTIN VASOPOL
comanager "Criss Music Canto School“

Profesorul-tenor Vasopol, Profesorul-tenor Vasopol,   uu

alături de Alina Herţa şi de alături de Alina Herţa şi de 

Grand Prix-ul ei de la ParisGrand Prix-ul ei de la Paris

Briana Guşu Briana Guşu   uu

şi Marele Trofeu şi Marele Trofeu 

nemţeannemţean

Denisa Balaban - Marele Denisa Balaban - Marele   uu

Premiu la Criss Music FestivalPremiu la Criss Music Festival

Sophia Antohi, Sophia Antohi, uu

 cam de mărimea viorii  cam de mărimea viorii 

maestrului Botgros...maestrului Botgros...
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cronologie
1576  u Încetează din viaţă TIZIANO 

VECELLIO (n. 1488/1490), pictor 

italian, unul dintre primii pictori 

moderni.

1635  u Încetează din viaţă LOPE de 

VEGA (n. 1562), scriitor spaniol.

1871  u Se naşte THEODOR DREISER 

(m. 1945),  scriitor american.

1905  u Se naşte ION S. ANTONIU 

(m. 1987), inginer, membru 

corespondent al Academiei Române.

1918 u Se naşte LEON LEVIŢCHI 

(m. 1991), traducător, eseist.

1928  u Se naşte MIRCEA ZACIU 

(m. 2000), istoric literar, eseist, 

membru de onoare al Academiei 

Române.

1930  u Se naşte ZIGU ORNEA 

(m. 2001), istoric literar.

1946 u  A fost creată Uniunea 

Internaţio nală a Studenţilor.

1948 u  Se naşte FRED POPOVICI, 

compozitor, muzicolog, pedagog.

1949  u Se naşte NICOLAE ARIEŞESCU, 

poet, autor de literatură pentru copii.

1950  u Se naşte MIHAI 

MĂLAIMARE, actor, regizor, decorat 

cu Ordinul Naţional „Serviciu 

Credincios” în grad de Cavaler. A 

publicat volumele „Maidane cu 

teatru”, „Demisia”, „Şansa”.

1959  u Se naşte CLAUDIU BLEONŢ, 

actor de teatru şi film, laureat cu 

premii naţionale şi internaţionale.

1965  u Încetează din viaţă EUSEBIU 

CAMILAR  (n. 1910), prozator, poet, 

traducător, membru corespondent 

al Academiei Române.* Se adoptă 

Hotărârea privind înfiinţarea 

Universităţii din Craiova.

1970  u Încetează din viaţă ŞTEFAN 

CIUBOTĂRAŞU (n. 1910), actor de 

teatru şi film.

1982  u Lansarea primului avion de 

linie Rombac I-11 realizat în ţara 

noastră.

1985  u  Încetează din viaţă MIRCEA 

OLARIAN (n. 1898, la Galaţi), pictor, 

grafician.

2008  u Încetează din viaţă 

GHEORGHE TOHĂNEANU, (n. 1925, 

la Galaţi), lingvist, stilistician, eseist, 

traducător, pedagog. V.G.

EXPOZIŢII 
Muzeul de Artă Vizuală   u Expoziţia “Mariana 
Tomozei Cocoş, pictură-grafică, patru decenii de 
muzeografie”.
Sala „Nicolae Mantu” a Galeriilor de Artă   u
Expoziţia “Jurnal de vacanţă”, cu lucrări de pictură 
semnate de Silvia Ichim.
Muzeul de Istorie - Lapidarium (str. Mr. u
Iancu Fotea nr. 2 bis)  Expoziţii: „Arheologie - 
Lapidarium”, “Ambient românesc - ambient european, 
a doua jumătate a sec. al XIX-lea - începutul sec. al 
XX-lea”, “Civilizaţia tradiţională din sudul Moldovei”, 
“Sistemul monetar românesc 150 de ani de existenţă”, 
„Personalităţi ale Unirii Principatelor Române”.
Casa Memorială „Costache Negri” (comuna  u
Costache Negri) Expoziţia „Ambient românesc - 
Ambient european: Conacul de la Mânjina”.
Casa Rurală „Ion Avram Dunăreanu” (comuna  u

Suhurlui)  Expoziţia “Ambient tradiţional românesc”.
Casa Colecţiilor (Galaţi) şi Casa “Hortensia  u
Papadat-Bengescu” (comuna Iveşti)   închise 
temporar.
Muzeul Istoriei, Culturii şi Spiritualităţii  u
Creştine Expoziţia „Lumină şi culoare”, de Teodor 
Vişan.  Muzeul este deschis zilnic între orele 9,00-17,00, 
iar duminică şi luni este închis.
Complexul Muzeal de Ştiinţe ale Naturii  u
„Răsvan Angheluţă” Expoziţiile: „Pe culmile 
Carpaţilor”, organizată în colaborare cu Muzeul 
“Grigore Antipa”, “Urmele trecutului”, “Aero Galaţi 
3”, “Antropocen” - fotografie, “Fluturi vii”, “Valori 
patrimoniale”, “Cerul în mâinile tale 2” - planetariu 
pentru nevăzători, “Descoperă singur Universul”, 
Expoziţia “Fosile vii-Crabii potcoavă “, “Tentacule  şi 
tentacule”, “Sturionii, relicve ponto-caspice periclitate”. 
La acestea se adaugă Grădina Botanică, Grădina 

senzorială, Acvariul şi Observatorul Astronomic - 
Planetariu, Cinematograful 12D. Programul de seară 
al Observatorului Astronomic este 20,00 - 22,30 (luni, 
miercuri, vineri, sâmbătă).
Grădina Zoo din Pădurea Gârboavele:   u miercuri 
- vineri - 10,00 - 18,00, sâmbătă - duminică - 10,00-
20,00.

BIBLIOTECI

Biblioteca „V. A. Urechia” - la sediul central u
şi la fi liala “Costache Negri” - Biblioteca 

Municipală pentru Copii, fi liala “Paul 

Păltănea” - Biblioteca Municipală:  luni - vineri 
- 9,00 - 17,00, sâmbătă - închis. Doar la sediul 
central, duminică - 8,00 - 13,00.
Biblioteca Franceză „Eugene Ionesco”   u de 
luni până vineri, în intervalul orar 11,00 - 13,00. 
Sâmbătă şi duminică, închis.

carnet cultural
ROXANA ARTENE PENCIU 

La data de 27 august 1955 a 
apărut primul exemplar al Cărţii 
Recordurilor - Guinness, publica-
ţie care este cunoscută în Statele 
Unite ale Americii cu denumirea 
Cartea Recordurilor Mondiale 
-Guinness; în celelalte ţări se fo-
loseşte denumirea prescurtată şi 
anume, Cartea Recordurilor - Gu-
inness sau „Recordurile Mondiale 
-Guinness.

Cartea este o colecţie de recor-
duri, din toate domeniile, de la 
cele sportive şi până la cele mai bi-
zare, cum ar fi  cel mai mic pahar 
de vin din lume [de 20.000 de ori 
mai mic decât un pahar obişnuit 
de vin] sau cel mai mare copil năs-
cut vreodată [10,8 kilograme].

    Istoria  Cărţii Recordurilor a 
început în anul 1951, când direc-
torul general al fabricii de bere 
Guinness [producător al berii 
„Stout”, produsă la Dublin, în Ir-
landa], Sir Hugh Beaver, mergând 
la vânătoare, şi-a pus întrebarea 

dacă ciovlica sau potârnichea 
sunt cele mai rapide păsări din 
Europa. După ce a făcut o serie 
de cercetări, a descoperit că avu-
sese o intuiţie foarte bună şi, în 
acelaşi timp, şi-a dat seama că nu 
există o documentare prea vastă 
în acest domeniu. Aşa i-a venit 
ideea constituirii unei cărţi care 
să prezinte tot felul de recorduri 
stabilite în toată lumea.

Prima ediţie a Cărţii Recor-
durilor [tipărită în august 1955] 
a fost cea mai vândută carte din 
Marea Britanie până la Crăciunul 
acelui an. A ajuns să fi e cunoscu-
tă în toată lumea foarte repede şi 
curând a înregistrat ea însăşi un 
record: s-au vândut peste 100 de 
milioane de copii într-o sută de 
ţări, în 37 de limbi.

Cartea este, în prezent, publi-
cată în luna octombrie a fi ecărui 
an, tocmai pentru a coincide cu 
vânzările dinaintea Crăciunului. 
Recordurile prezentate în carte 

sunt verifi cate îndeaproape pen-
tru a se asigura că sunt valide şi 
compatibile cu tematica publica-
ţiei. Din acest motiv, Cartea Re-
cordurilor Mondiale este văzută 
ca fi ind cea mai credibilă publi-
caţie de acest gen. Ediţiile diverse 
ale cărţii nu sunt ediţii complete 
ale tuturor recordurilor mondia-
le. În fi ecare an se publică o nouă 
ediţie, care se axează, mai ales, 
pe recordurile înregistrate în ul-
timul an. Din acest motiv, cartea 
merită citită/cumpărată an de an. 
Ea conţine, în fi ecare ediţie, ele-
mente noi. O serie de recorduri 
care au fost menţionate iniţial în 
Cartea Recordurilor, au fost ex-
cluse din ediţiile următoare, din 
motive etice.

Publicând anual recorduri, 
cartea încurajează şi pe alţii să în-
cerce să doboare recordul, chiar 
cu preţul sănătăţii şi chiar al vie-
ţii. De aceea, astfel de rubrici au 
fost excluse. . V.G.

Sir Hugh Beaver, un exemplar din prima ediţie a Cărţii Recordurilor, fraţii Ross și Norris u

McWhirter  foto: guinnessworldrecords.com

august 1955tel. utile
Dispecerat Urgenţe 112

Ambulanţă non-stop

(VITAL MED) 0236/462222

Inspectoratul pentru

Situaţii de Urgenţă (ISU) 0236/460441

Inspect. Jud. de Poliţie 0236/407000

Poliţia Transporturi 0236/418460

Secţia 1 de Poliţie 0236/419966

Secţia 2 de Poliţie 0236/460854

Secţia 3 de Poliţie 0236/413400

Secţia 4 de Poliţie 0236/468490

Secţia 5 de Poliţie 0236/416945

Serviciul Teritorial al Poliţiei

de Frontieră Galaţi 0236/491066

Centrul de prevenire

şi consiliere antidrog 0236/461800

Jandarmi 0236/334152

Poliţia Locală 0236/314000

Prefectură 0236/462739

 0236/460330

Consiliul Judeţului 0236/411099

Primărie 0236/307775

Garda de Mediu 0236/311333

 0236/413170

ECOSAL PREST 0236/312282

Informaţii CFR 0236/460643

Rezervare bilete tren 0236/496000

Protecţia Consumatorului 0236/413929

Starea Civilă 0236/307747

DERANJAMENTE -  INTERVENŢII:

CALORGAL: dispecerat - 0236/311018

 0236/473100/120

 relaţii cu publicul - 0236/473151

APĂ CANAL: dispecerat - 0236/463294

 0236/473380

DISTRIGAZ SUD (Galaţi) 021/9281 

ELECTRICA (Galaţi) 929

SPITALE

Spitalul De Urgenţă 0236/301111

 0236/301112

Spitalul Psihiatrie 0236/479401

Boli Infecţioase 0236/334022

 0236/334032

Spitalul De Copii 0236/469849

 0236/469100

Spitalul Militar 0236/423983

Spitalul TBC 0236/460712

 0236/460713

Spitalul CFR 0236/475678

 0236/475768

 fax 0236/411613

Maternitatea Municipală 0236/413131

 0236/412301

FARMACII NON-STOP:

Hygeia (vizavi de Spitalul Judeţean)

 0236/473013

Timişoara

22  1414

Cluj

24 1515

Bucureşti

32  2121

Galaţi

 33 1919

Constanţa

27 2424

Braşov

26 1414

Londra

20  1414

Paris

 23 1616

Madrid

36 2121

Roma

28  1717

Chişinău

36 1818

SENIN. Astăzi, cerul va fi  

predominant senin. Temperatura 

va atinge valoarea maximă de 33 

de grade Celsius, iar pe timpul 

nopţii, mercurul în termometre 

va coborî până la circa 19 grade 

Celsius. Şansele de precipitaţii 

sunt de 20 la sută. Vântul va sufl a 

slab, cu o viteză de până la zece 

kilometri pe oră. Presiunea at-

mosferică va oscila în jurul valorii 

de 756 mm coloană de mercur, 

iar umiditatea nu va depăși 51 la 

sută.  . surse online

meteo 27 august România & Europa 
Galaţi
Soarele

răsare

 36:32 am

apune

 58:02 pm

ologie

august
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Prima ediţie a Cărţii 
Recordurilor - Guinness
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Cotele apelor Dunãrii
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FECIOARÃ 

23 august - 21 septembrie 

La locul de muncă este posibil 

să vă confruntaţi cu diverse 

difi cultăţi sau neînţelegeri.

BALANÞÃ 

22 septembrie - 22 octombrie 

S-ar putea să vă ieșiţi din fi re 

și să vă certaţi cu o persoană 

apropiată.

SCORPION 

23 octombrie - 21 noiembrie 

Este posibil să vă întâlniţi cu o 

persoană apropiată cu care nu 

v-aţi văzut de mult timp.

SÃGETÃTOR 

22 noiembrie - 21 decembrie 

O persoană apropiată v-ar putea 

sugera o idee excelentă pentru 

activitatea profesională.

CAPRICORN 

22 decembrie - 19 ianuarie 

Azi aţi putea avea tendinţa de a 

deveni impulsiv.

VÃRSÃTOR 

20 ianuarie - 18 februarie 

S-ar putea să fi ţi indispus și să 

nu vă purtaţi corect cu persoana 

iubită.

PEŞTI 

19 februarie - 20 martie 

Astăzi nu este indicat să luaţi 

decizii în ceea ce privește 

investiţiile.

BERBEC 

21 martie - 20 aprilie  

O încurcătură fi nanciară v-ar 

putea determina să amânaţi o 

călătorie în interes personal.

TAUR 

21 aprilie - 21 mai  

Este posibil să resimţiţi o stare 

de indispoziţie.

GEMENI 

22 mai - 21 iunie  

În contextul astral de azi este 

recomandat să vă temperaţi 

nervozitatea.

RAC 

22 iunie - 22 iulie  

Ar fi  bine să vă temperaţi orgoliul 

și să fi ţi mai fl exibil.

LEU 

23 iulie - 22 august  

Este posibil să aveţi un confl ict 

cu o persoană mai în vârstă din 

familie.

horoscop
27 august

online

fi lmul zilei
LUNI, 27 AUGUST 

MOTIVAT SĂ UCIDĂ
PRO TV. ora 21,30

(crimă, SUA, 2009)

Cu: Gerard Butler  u  
Clyde Shelton este un inventator strălucit care duce o viaţă fericită alături de familie, până în momentul în care asistă 
neputincios la uciderea cu bestialitate a fiicei şi a soţiei sale, în propria sa casă. Cei doi asasini sunt prinşi, iar tânărul procuror 
adjunct Nick Rice este forţat de şeful său să accepte o înţelegere cu unul dintre criminali. Greşeala este fatală, pentru că Shelton 
porneşte o cruciadă sângeroasă împotriva sistemului. 

TVR 1 PRO TV ANTENA 1 

KANAL D HBO TVR 2 

program TV luni 27 august

remember
Nicolae Brancomir (1904-1991)

Actorul de teatru şi fi lm Ni-
colae Brancomir s-a născut la 
Bucureşti, pe data de 7 august 
1904. În anul 1929, a absolvit 
cursurile Conservatorului de 
Artă Dramatică din Bucureşti, 
după care a desfăşurat o bogată 
şi îndelungată activitate pe scena 
Teatrului Naţional din Bucureşti, 
deţinând, de multe ori, roluri şi 
în spectacolele prezentate de Tea-
trul radiofonic.

Dintre spectacolele în care s-a 
remarcat, menţionăm: „Pacea”, 
de Aristofan, „Don Juan”, de 
Moliere [în care a deţinut rolul 

principal], „Hernani”, de Victor 
Hugo, „Regele moare”, de Eugen 
Ionescu [alături de Aura Buzescu, 
Ştefan Mihăilescu-Brăila, Valeria 
Gagialov], „Romulus cel Mare”, de 
Friedrich Duremmatt [alături de 
Radu Beligan] ş. a.

Nicolae Brancomir a interpre-
tat, ocazional, şi roluri în fi lme, 
precum „Ţigăncuşa de la iatac”, 
regia Alfred Halm, „Tinereţe 
fără bătrâneţe”, regia Elisabeta 
Bostan, „Ştefan cel Mare - Vaslui 
1475”, regia Mircea Drăgan.

S-a stins din viaţă la 27 august 
1991. . V.G.
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08:00 1 Matinal

09:55 Agenda Cerbului de Aur

10:00 Ediţie specială

12:00 Adevăruri despre trecut

13:00 Aici, acum

13:55 Agenda Cerbului de Aur

14:00 Telejurnal

14:55 Vorbeşte corect!

15:00 Maghiara de pe unu

16:00 Telejurnal

16:05 Maghiara de pe unu

17:00 Telejurnal

17:30 Politică şi delicateţuri

18:30 Pulsul zilei

19:50 Vocile Cerbului de Aur

19:55 Agenda Cerbului de Aur

20:00 Telejurnal

21:00 România 9

22:00 Povestea Cerbului de Aur

22:35 Secrete de război

SUA, Documentar
23:30 Dosarele extratereştrilor

SUA, Documentar, Istoric, SF
00:00 Telejurnal

00:30 Campionatul Mondial de 

Fotbal, Rusia 2018: Franţa 

- Belgia (R)

07:00 Ştirile Pro Tv

10:30 Vorbeşte lumea

13:00 Ştirile Pro Tv

14:00 Lecţii de viaţă

15:00 La Maruţă

17:00 Ştirile Pro Tv

18:00 Ce spun românii

19:00 Ştirile Pro Tv

20:30 Las fi erbinţi

2012, Romania, Comedie
21:30 Motivat să ucidă

2009, SUA, Crimă, Dramă, 
Thriller

00:00 Ştirile Pro Tv

00:15 Apel de urgenţă

2013, SUA, Crimă, Thriller
02:00 Dincolo de timp

2016, SUA, Acţiune, 
Aventuri, Dramă

07:00 Observator

08:00 Neatza cu Răzvan şi Dani

11:00 Prietenii de la 11

13:00 Observator

14:00 Iubire ºi răzbunare

Turcia, Romantic
16:00 Observator

17:00 Acces direct

19:00 Observator

20:00 Poftiţi pe la noi!

23:00 Xtra Night Show

01:00 Avocatul din limuzină (R)

SUA, Crimă, Dramă, 
Thriller

03:00 Acces direct (R)

06:00 Observator

06:00  Planeta Maimuţelor: 

Războiul

08:20  Tânărul Sheldon

Ep. 19-22

09:45  Ralph Strică-Tot

11:25  Ciocolată cu dragoste

13:25  Nimeni nu e perfect

15:05  Star Wars: Ultimii Jedi

17:40  Pe platourile de fi lmare - 

Ep. 35
18:10  Linia morţii

20:00  Obiecte ascuţite - Ep. 8

21:00  Jucătorii - IV, Ep. 3

21:30  Nu-i totul alb sau negru - 

III, Ep. 3

22:00  Vânătorul de recompense

00:40  Ouăle lui Tarzan

02:35  Comedie de groază

07:00 Ştirile Kanal D (R)

07:45 Teleshopping

08:30 Pastila de râs

09:15 Teleshopping

09:45 Bahar: Viaţă furată

2014, Turcia, Dramă
12:00 Ştirile Kanal D

13:00 Te vreau lângă mine

15:00 Teo Show

17:00 Cine-i Chefu’?

17:45 Cash Taxi (R)

18:45 Ştirile Kanal D

20:00 Mireasa din Istanbul

2017, Turcia, Romantic, 
Dragoste

23:00 Cash Taxi

23:30 Aleasa regelui

2017, Portugalia, Dramă, 
Istoric, Romantic

00:00 Ştirile Kanal D (R)

01:15 Cine-i Chefu’? (R)

02:30 Mireasa din Istanbul (R)

2017, Turcia, Romantic, 
Dragoste

04:15 Vacanţa Mare:                

Leana s-a întors! (R)

05:15 Pastila de râs (R)

09:00 Regele îndrăgostit (R)

Coreea de Sud, Romantic
10:10 Ferma (R)

11:00 Mălăele de 5 stele (R)

11:55 Agenda Cerbul de Aur

12:00 Documentar 360° Geo

13:00 Telejurnal TVR 2

14:00 Cultura minorităţilor

14:30 Agenda Cerbul de Aur

14:40 Vara amintirilor (R)

15:40 Un august în fl ăcări

Romania, Aventuri
16:40 Femei de 10, bărbaþi de 10 

17:35 Agenda Cerbului de Aur

17:40 Regele îndrăgostit

Coreea de Sud, Romantic
18:50 E vremea ta!

19:00 Telejurnal TVR 2

19:45 Sport

20:00 Destine ca-n fi lme

21:00 D’ale lu’ Mitică (R)

22:10 Anatomia lui Grey

SUA, Comedie, Dramă, 
Romantic

23:45 Vara amintirilor

00:45 Captivi fără scăpare (R)

Australia, Horror, Thriller
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Ca la ţară

ORIZONTAL: 1) Aşezare la ţară,cu specifi cul ei de viaţă u

economică şi culturală – Parcele lucrate la ţară. 2) 

Linie de hotar între două proprietăţi,cum se spunea la 

ţară – 1918, moment important în istoria ţării noastre. 3) 

Unealtă asemănătoare cu plugul care răstoarnă brazda 

în ambele părţi – Prezentul vieţii la ţară. 4) Mişcare 

ofensivă la luptă – Gălăgie mare produsă de o mulţime 

pe uliţă. 5) Luptător cu o armă de mare calibru – Codaşe 

la sapă! 6) În turn! – Ne cununăm cu ea – Spuse cu calm! 

7) Vechiul han pe drumurile ţării (pl.) – Puse la raft! 8) 

Cele domestice nu lipsesc din casa unui gospodar 

din lumea satului (sg.). 9) Cultivatori profesionişti ai 

grădinilor de zarzavat. 10) Lucrare cu sapa prin care se 

îndepărtează buruienile şi se afânează solul – Merg la 

sapă!

VERTICAL:1) Fâşii de pământ,cu cărări pe margini u

cultivate cu legume sau fl ori. 2) Prima lucrare la ţară – 

Primele la grădinărit! 3) Omul muncii de la sate – Pusă la 

colţ,la şah. 4) Acţiuni agasante – Cel mai bun…la praşilă! 

5) Rocă sedimentară folosită de meşterii populari la 

olărit – A planta anumite plante în straturi. 6) Aşezare 

departe de lumea satului – Ca un bătrân hodorogit. 7) 

Un capăt de ţară! – Folosită pentru irigarea culturilor – 

Înainte,înainte! 8) Postav pentru sumanele ţărăneşti – A 

iubi…ca la ţară. 9) A face o arătură de suprafaţă…ca 

porcul – Termen generic pentru exteriorul ţării. 10) Nu-i 

bun la treabă – Murdărie…ca la ţară.

Dicţionar: INA, AMA. u (Mihai Gherasim)

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

sudoku
Completaţi fi ecare grilă cu toate cifrele de la  u

1 la 9, astfel încât acestea să se regăsească 

o singură dată atât în ariile de câte 9 căsuţe 

delimitate grafi c în interiorul grilei, cât şi pe 

fi ecare linie şi coloană a grilei. (Mihai Tufă)

integramă 
De zile… mari

Casa… de foc

Omul 
înşelat

…

…

Făcuţi din 
sticlă

Un gol în 
pădure

Iubitul 
mamei

Un fel 
de varză

Cuprins 
de lipsuri

Cercul mare 
(pl.)

Aduşi în 
discuţie

Se spune 
la potrivit

Culoare 
de mai

Singură!

Realizatoare 
ca la carte    

Dă lovitura, 
la buzunar

Formaţie cu 
cântec

Săpată 
în zid

Vine de la 
Liliana

Datul 
cu gura

Primul în 
campionat

…

A lucra 
de suprafaţă

Dorite din 
prima!

Drept de vot

…

Se întoarce 
alaiul!

O mulţime 
de cântece

Centru 
de carne

Animal 
de putere

Secvenţă 
dramatică

Luate 
în balon!

Întindere 
la mal

Caiete!

A consolida

Unice!

Se dau la pui 
de mâncare

O parte 
din gard

9 1

1 4 8 7

2

3 2 1

7 1 4 3

9 6 8

8 9

5 4

6 5

7 6 5

3 6

2 7

5 1 3

8 2 7

9 1

4 8 9

2

7 2 4 3

glume
Vasile Ghica 

1
- Iubitule, sunt  însărcinată. 
Ce-ai  vrea  să  fi e?
- 1 Aprilie. 2

- De  ce cozonacul  este  
de  genul  masculin, iar  
pâinea, de genul feminin?
- Cozonacul are  ouă. 

reţeta zilei
Cubuleţe 
de vinete 
în sos de roşii

INGREDIENTE.  1 vânătă, 1 ceapă, 

250 ml sos de roşii, 100 ml apă, 1 linguriţă oregano, 

40 gr telemea, 2-3 linguri ulei de măsline, sare. 

PREPARARE. Vânăta se curăţă de 

coajă. Se taie cubuleţe. Se pun în tavă, se stropesc 

cu puţin ulei şi se presară cu sare. Se coc la 200 C 

timp de 20 min. Se toacă ceapa mărunt. Se căleşte 

la foc mic. Se adaugă sosul de roşii şi apa şi se fi er-

be cu capac, 10 min. Se trage oala de pe foc şi se 

adaugă în sos telemeaua sfărâmată şi oregano. Se 

amestecă. Se adaugă vânăta. Se aduce conţinutul 

la fi erbere, apoi se stinge focul şi se pune capacul. 

. R. C.

tv
mania
Amazoanele 
seducţiei 

u Ispitire. Senzuale, 
voluptoase, provocatoare 
sau doar insinuante, Antena 
1 şi-a aliniat deja „ispitele” 
pentru startul noului sezon 
”Temptation Island – Insula 
iubirii”. Acum nu ştiu dacă 
„bazinul“ de unde sunt pescuite 
„sirenele” infi delităţii este 
mic, sau dacă acelea care au 
„performat”, adică au reuşit 
destrămarea unor relaţii, sunt 
chemate din nou pe insulă. Cert 
este că două dintre anunţatele 
ispite sunt deja „veterane”.

De pildă, Nicoleta Dragne 
este pentru a doua oară în rol 
de tentaţie vie şi susţine că 
treaba va fi  de două ori mai 
palpitantă: ”Unii concurenţi 
îşi doresc să devină cunoscuţi, 
unii vor să se distreze, dar 
cei mai mulţi dintre ei vor să 
afl e adevărul despre relaţia 
lor. „Viaţa bate fi lmul“ - aşa 
aş descrie cel de-al patrulea 
sezon”, a spus Nico.

Maria Iliou e deja la a treia 
experienţă în Thailanda, şi 
are la activ două „victime” 
masculine care şi-au pierdut 
inimile şi minţile după ea. ”Nu 
ştiu ce să zic, probabil am un 
şarm al meu, ceva deosebit ce 
le place tuturor. Întotdeauna 
noutatea atrage”, susţine 
tânăra.

Pe scurt, rămâne de văzut 
câte dintre cele patru cupluri 
supuse tentaţiilor vor rezista. 
Începe sezonul ispitelor! .

Gh. GurăuGh. Gurău

ANCA MELINTE 
ancam@viata-libera.ro
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În 2015, Muzeul Național de 
Artă al României organiza o 
expoziție cu peste o sută din lu-
crările sale de sculptură, pictură 
și artă grafi că. Cunoscut pe plan 
național mai ales pentru Monu-
mentul Electricităţii – ”Prome-
teu” de la barajul Vidraru, Con-
stantin Popovici (1938 – 1995) 
este unul dintre cei mai apreciați 
artiști moderni români, cu 
expoziții la Paris, Lyon, Milano, 
Bruxelles, Bonn, Varşovia, Mos-
cova şi Ankara.  

Una dintre lucrările sale de 
marcă, „Tentativa”, e amplasată 
pe Faleza Inferioară a Dunării, 
la Galați: un pescăruș cu aripile 
ciuruite, o trimitere la asasina-
rea politică a tatălui sculptoru-
lui, petrecută în 1946, dramă la 
care a fost martor direct. 

Opera i-a atras atenția criti-
cului de artă Constantin Prut, 
care a inclus-o în „Dicționarul de 
artă modernă și contemporană”, 
dar nu a ajuns încă și în atenția 
autorităților locale, care preferă 
s-o lase într-un blând anonimat. 

În imagine, cel mai mare ho-
cheist al României, gălățeanul 
Cătălin Geru, cu un palmares 
sportiv ce pare ireal: 29 de ani 
de carieră, peste 150 de selecţii 
la echipa naţională, 15 titluri 

de campion cu Steaua, unul cu 
Dunărea Galaţi şi 900 de puncte 
marcate în campionat. 

Citește din ediția princeps „Pa-
saj de pietoni” a lui Dorin Tudoran 
(n. 1945), ediție ce a depășit barie-
rele cenzurii comuniste abia după 
intervenția lui Marin Preda.

Tudoran a reușit să emigreze 
în 1985 în SUA după ce a făcut 
greva foamei. Anterior, fusese 
ridicat (împreună cu fi ica sa de 
opt ani) și anchetat de Securitate 
pentru un memoriu critic trimis 
lui Nicolae Ceaușescu. . Cezar 

Amariei

„România pe hârtie în 100 de 
chipuri” este un proiect privat 
dedicat Centenarului, realizat 

de Institutul Cultural 
„Ars Rediviva” (ICAR) şi 

Asociaţia „Danube Media 
Center“, a jurnaliştilor 

de la „Viaţa liberă“.

CE SIMŢI                 

DUPĂ CE   

RENUNŢI                     

LA FUMAT
VICIU. Tensiunea arterială 

scade, nivelul de oxigen din sânge 

creşte, iar riscul de accident vascular 

se diminuează şi el. Vorbim despre 

benefi ciile renunţării la fumat, după doar 

24 de ore de la ultima ţigară.  > pag. 11

TREI JUCĂTOARE  

AU REFUZAT 

OFERTA                    

NOULUI CLUB
HANDBAL.  Cu o singură 

săptămână înaintea începerii Ligii 

Naţionale feminine, un singur lucru este 

cert în ceea ce priveşte reprezentanta 

Galaţiului: CSU Danubius a devenit CSM 

Galaţi.  > pag. 13

1

100 de lei100 de lei
pentru învăţăcei

Temă pentru acasă: completează, decupează şi 

trimite într-un singur plic, pe adresa redacţiei (str. 

Domnească nr.68) sau vino şi depune personal, 

6 carnete de note „Viaţa liberă”, publicate de luni 

până sâmbătă inclusiv. Tragerea la sorţi pentru 

desemnarea premiantului săptămânii va avea loc 

în holul redacţiei, în fi ecare vineri, ora 13:00, după 

extragerile concursului „Bani grei cu Viaţa liberă”.

CARNET DE NOTE VIAŢA LIBERĂ

Ce notă îi dai ziarului tău astăzi? u

săptămâna  27 aug - 1 sept 2018

Bani GREI cuBani GREI cu

300 lei
pe săptămână!

Premiile se revendică până la

data următoarei extrageri.

34 luni

27 aug - 1 sept  2018
34

Economiseşti 

225 lei/an!
Un ziar total.

Abonamentele se pot 

face la chioşcurile 

„Viaţa liberă”, până 

pe data de 28 a 

fi ecărei luni, sau la 

factorii poştali.

Abonează-te!
cu doar 33 de lei/lună!

„ARS REDIVIVA“ ŞI „DANUBE MEDIA CENTER“ PREZINTĂ . CENTENAR

u 100 de comori 

pe hârtie, în 100 de locaţii 

importante ale Galaţiului, 

timp de 100 de zile

O „Tentativă” 
şi trei mari spirite 

    uu foto Iulia Keltfoto Iulia Kelt
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